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C i  se nutreşte şovinismul.
Zilele acestea au eşit în tipar două 

cărţi ungureşti, cari ne privesc mai de- 
aproape. Una este cartea lui Beksits, 
despre care am făcut pomenire în nu
mărul trecut, ear’ a doua e scrisă de 
Jancso Benedek şi se ocupă cu luptele 
şi nisuinţele noastre, începând de pe 
timpul răscoalei lui Horia.

Amândouă aceste cărţi sunt carac
teristice.

Beksits e cunoscutul scriitor ungu
resc, care mereu a făcut planuri cum 
se ne maghiariseze Ungurii. El, şi dim
preună cu el toţi Maghiarii, au fost de 
credinţă, că ne vor pute maghiarisa cu 
deosebire prin şcoale. De aceea s’au 
năpustit asupra şcoalelor noastre, le-au 
prigonit şi le prigonesc şi fiindcă nu 
ni-le pot lua, ne-au silit sg introducem 
în ele limba maghiară. Apoi unde au 
putut, au întemeiat şcoale de stat, în 
cari se propune ungureşte; şcoalele gră- 
niţereşti le-au făcut în comunale, ca mai 
uşor să le poată aduce în vîrtejul de 
maghiarisare.

Şi cu toate acestea maghiarisarea 
nu merge înainte. S’a încredinţat despre 
aceasta, se vede, şi Beksits şi în noua 
sa carte zice, că trebue să purceadă pe 
alt temeiu, nu ca până aci, pentru fa
cerea statului naţional. Şi face planuri 
grozave coconul Beksits. Zice, că Ma
ghiarii trebue se-’şi înmulţească neamul 
şi se întărească ţărănimea şi în chipul 
acesta se ne cutropească. E vorba adecă 
să se ridice poporul maghiar pe cale 
măiestrită, dar’ tocmai aceasta nu se 
poate, de oare-ce; popoarele nu se pot
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Cine ce seamănă —  seceră.
Povestire de Ioan Bochiş, preot în Borşa.

(Urmare). ...
Şi aşa căpovit de cap, se aruncă 

asupra mamă-sa şi începe a o sugruma
— fără se bage de seamă, că tatăl-seu 
între acestea sta pe pragul uşei, uitân- 
du-se şi ascultând toată întâmpla
rea; dar’ odată cuprins de mănie sare 
asupra, ficiorului şi aşa-’l loveşte cu 
pumnul în cap, cât îndată cade la pă
mânt şi ’i-se porneşte sângele pe gură şi 
pe nas.

Mama scăpată de asupreala ficio
rului, şi văzându-’l că-’i bulbucă sângele 
pe gură şi pe nas, cugetă că a murit, 
Şi pe neştiute afară de sine strigă: »Vai,, 
tată, ’ţi-ai omorît băiatul!* în  perderea 
sângelui ’i-s’a uşurat capul ficiorului, şi 
nu peste mult ’şi-a venit în ori, Stoi-

Apare în fiecare Duminecă

face şi spori pe cale măiestrită, ci pe 
cale naturală. ^

Planurile cele mai noue ale lui 
Beksits întocmai aşa nu vor isbutî, cum 
n ’au isbutit nici altele, pe cari au voit 
Maghiarii să le împlinească.

Dar’ cu toate acestea cartea face 
mult rău, atât nouă, cât şi Maghiarilor. 
Pe Maghiari această carte îi face şi mai 
închipuiţi, îi leagănă în visuri dulci, pe 
cari vor încerca poate să le ajungă. 
Ear’ de aci se. naşte o luptă contra 
noastră şi neplăceri şi duşmănii.

A doua carte a lui Jancsâ Benedek 
nu priveşte viitorul, ci trecutul. Jancso 
înşiră în cartea sa aproape tot ce s’a 
scris despre marile şi însemnatele noa
stre evenimente naţionale, cum e răscoala 
lui Horia, luptele dela 1848 etc., dar’ le 
dă asa o tălmăcire, care să placă Ma
ghiarilor, Astfel, ca să amintim un sin
gur cas, din istorisirile şi deducerile lui 
reese, că Janeu la 1848—1849 a greşit 
luând în mână arma de apărare. Şi de 
ce a greşit? Pentru-că a luptat contra 
Maghiarilor, căci e o greşeală a lupta 
în această patrie contra Maghiarilor, 
chiar şi dacă ei voesc se-’ţi răpească 
limbagşi să te calce pe cap.

Ei eată, aşa sunt cărţile ungureşti 
asupra lucrurilor noastre. Una arată, 
că în trecut âu avut drept Maghiarii, 
numai ei, ear’ alta le pune în vedere 
lucruri frumoase în viitor, cari înse nu 
se ver pute împlini nici-odată.

Aşa s’a făcut în Ungaria de treizeci 
de ani încoace, de când Maghiarii au 
puterea în mână. Prin foi şi tot felul 
de scrieri s’a : nutrit şi desvoltat şovir 
nismul, cum se nutreşte şi acum prin 
aceste două cărţi, despre cari scriem.

coaie fuge după apă rece, spală sângele 
de pe ficior, îl pune în pat, şi în ziua 
următoare nu ’i-a fost nimic.

• Stoica în ^noaptea aceea puţin a 
durmit, ’l-a cuprins griji de viitorul 
ficioru-so, ’i-a venit în minte cuvintele 
Scripturei: Blăstămat de Dumnezeu este 
cel-ce mănie pe mamă-sa« — şi vede 
întâmplarea, de-aseară, şi. earăşi ’i-a ve
nit în minte cuvintele preotului: »Cine ce 
seamănă —- seceră* — şi conştienţa lui 
era foarte turburată. Şi: până acuma 
sau mai ivit asemenea întâmplări în 
casa lui Stoica, deşi nu în aşa măsură.

De multe-ori sta lelea Anuţă gân
dită — o durea inima cât mai nu se 
rupea, a căzut bolnavă de năcaz, şi 
nu arare-ori îşi ruga moartea. Acuma 
curat a văzut greşeala în creşterea prun
cului seu, când toate ’i-au fost iertate.
A venit postul mare, s’au pus amendoi 
bătrânii, — nu de ani bătrâni, ci de 
năcazul pruncului l o r , l a -  rugăciuni, 
au început a cerca casa lui D-zeu mai

INSERATE
se primesc în b i r o u l  a d m i n i s t r a ţ i u n e i  (strada 
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Un şir garmond prima dată 7 cr., a doua oară 6 cr. 

a treia oară 5 cr.: şi timbru de 30 cr.

Aceasta nu e spre binele patriei, căci 
prin ea nu se propagă buna înţelegere, 
dar’ pentru aceasta nu noi suntem de vină.

JLa sta rea  noastră . Duminecă, 
în 1 Octomvrie c. n., s’a ţinut o consfă
tuire de fruntaşi ai partidului nostru 
naţional din deosebite părţi ale Ardea
lului şi Ungariei. Consfătuirea a întru
nit-o presidentul comitetului central elec
toral al partidului naţional, Dr. Ioan 
Raţiu, în înţelegere cu comitetul.

După o esaminare amănunţită a 
stărei noastre politice, s’a constatat, că 
cei întruniţi consimt pe deplin cu dl 
president şi cu comitetul întru a susţine 
neştirbit programul nostru naţional, ho
tărîrile conferenţelor noastre naţionale 
şi îndeosebi a susţine politica de pasi- 
vitaţe şi organisaţiunea partidului ro
mân, în ciuda tuturor opreliştilor un
gureşti, şi a tuturor rătăcirilor unor 
Români, cari să apropie de Unguri.

P etitrn  pace. O foaie italiană 
aduce ştirea, că Ţarul Rusiei se ocupă 
cu ideea de a convoca la primăvară de 
nou o conferenţa de pace. De astă- 
dată însă nu se va mai adresa guver
nelor cu propunerea sa, ci de-adreptul 
domnitorilor.

A d m in istra ţie  m aghiară .
Pester Journal* ne spune, că dl Neni- 
ţescu, secretar general în ministerul 
român de interne, a umblat pe la Buda
pesta, ca se studieze instituţiunea jude
cătoriei administrative, dat fiind că; şi

adese-ori, în toată Dumineca a asculta 
sfânta liturgie şi căzania, a-’şi mărtu
risi păcatele, şi aşa cercau mângâiere în 
credinţă pentru creşterea greşită a prun
cului lor. ■

Stoică înainte de vreme a cărunţit,
— abia era de 50 de ani şi aşa era ca- 
şi-cum ar fi fost de 70 de ani. Zile 
bune nu a mai avut, pentru-că soartea 
ficiorului seu neîncetat îl supăra.

■■■■II.
Are Românul o zicală potrivită, şi 

anume: >Tot sacul îşi află petecul«. Acea
stă zicală o aplică la aceia despre cari 
se îndoeşte lumea, că se vor pute însura, 
în Pădureni mulţi erau de credinţa, că 
într’adevăr Grigore nu-’şi va afla ne
vastă • după purtarea lui — dar’ s’au . 
înşelat.

Grigore după toate smintelele lui 
co le avea, t(>tuşi avea loc între ficiorii 
salului cei mai aleşi. Mamă-sa, deşi era 
el ca el — totuşi îi ţinea vestmintele
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pentru România e proiectată înfiinţarea 
unui for suprem independent admini
strativ. Ne mai spune foaia numită, că 
dl Nenifescu a umblat şi prin provinţă 
ca să studieze administraţia maghiară 
ş i— caiastrul, şi-’şi încheie comunicatul 
astfel: «Sperăm, că representantul gu
vernului român va fi învăţat din cele 
văzute, cum nu trebue să fie administrată
o ţeară«. Scurt şi b ine!

în vilaietul Salonic sunt 18 şcoale 
româneşti cu 944 şcolari; în Uskiib 1 
şcoală cu 45 elevi; în vilaietul Monastir 
34 şcoale cu 1705 elevi; în sandşacul 
Selfidşeh 12 şcoale cu 575 şcolari şi în 
fine în vilaietul Ianina 15 şcoale cu 
400 elevi, la un loc: optzeci şcoale cu 
3678 şcolari.

C'I.UIt PO LITIC. A m  annu(at cli g u 
v ern u l m a g h ia r  n d e n eg a t aprobn rcn  s ta 
tutelor societăţei politice fiumane, trim isa  Iul 
sp re  în cu v iin ţa re . A  N trăbiilnt a cu m  în  p u 
b lic , (tii m o tiv u l a ce ste i dcnegttri e u r m ă 
toru l : in  s ta tu te  se  z icea , «ii scop u l >socie- 
tăţeU este aperarea naţionalităţei italiane, 
cecn -ce guvernu l u n gu resc , care uu  cu n o a 
şte  <lecftt »o singură naţiune alcătuitoare de 
staU în U n g a ria , un  a  p u tu t  a d m ite . S ta 
tu te le  au  tre b u it deci sS lie m od iilcate  în  
a ce l în ţe le s , cii > scopul societăţei este apă
rarea limbei şi a culturei italiane«. Ş l sfi 
n u  rîzi ? 7

Românii, macedoneni.
Celebra revistă > Petermanns Mit- 

teilungem din Berlin a publicat de cu
rend sub titlul » Contribuiri la etno
grafia Peninsulei-Balcanice,? un articol 
de dl R. de Maeh asupra situaţiunei 
culturale şi a raporturilor etnografice 
din Turcia. Despre Români, autorul se 
esprimă în următorul m od:

>Românii abia în timpul din urmă 
au început să lupte pentru şcoală. Ei, 
întocmai ca Serbii au avut se sufere 
foarte mult sub stăpânirea bisericească 
a patriarchului grecesc. Dar’ îndată-ce 
s’au hotărît să lupte, ei au dus lupta 
lor cu multă pricepere, câ şi Bulgarii. 
Cât pe aici era, ca comunitatea biseri
cească dintre ei şi Greci se fie ruptă, 
Spiritul practic al poporului român a 
spriginit pe conducătorii mişcărei*.

Continuând, ^utorul proroceşte Ro
mânilor din Maccdonia un viitor stră
lucit, mai ales dacă ei ar isbuti să se 
rupă de cătră patriarchia grecească şi 
să-’şi întemeieze o organisaţie biseri
cească naţională.

Dl Mach face apoi o scurtă stati
stică despre şcoalele din Macedonia) în 
caro spune: ' ,

în rînd bun. Deşi el prăda, totuşi pă
rinţii lui cu o cruţare bună duceau rînd 
bun la casă, der rîiidul casei nu ; s’au 
lăsat. Stoica era fălos când mînâ boii 
la tîrg, cât ca ai lui nu mai erau, sau 
când venia acasă dela tîrg cu cei mai 
frumoşi viţei, ear’ lelea Anuţă din unt, 
caŞi gâşte, poame, făcea bani frumoşi.

O nevastă de treabă şi cu înţelep
ciune nu odată a îndreptat şi pe cel mai 
sburdalnic tiner — prin iubire şi încre
derea pusă în Dumnezeu. Aşa-’şi cugeta 
şi Stoica, şi se ruga lui D-zeu se-’i dă
ruiască ficiorului seu o atare muiere, care 
să-’l îndrepte şi să le pună toate la cale 
bună. A te însura bine nu-’i lucru de şagă. 
Un tiner cu frica lui D-zeu şi cu purtare 
bună în această privinţă e cu mult mai 
norocos. El se fereşte de a face cuno
ştinţă cu fetele până nu-’i vine vremea' 
nsuratului — că atare tinăr ţine, că 
nu-’i bine a te juca cu focul, — după 
aceea se roagă lui D-zeu, la Maica Sfântă, 
cere sfatul părinţilor sei, şi a părintelui

De peste sepfemânâ.
întâlnirea Melropoliţilor noştri. — Congresul 

Orientaliştilor în Roma. — Din Austria. —
Luni, în 2 1. c. cei doi vrednici capi ai 

bisericei române, Escelenţiile Lor Metro- 
poliţii români Meţianu şi Dr. Mihălyi au 
avut o întâlnire. Lucrul s’a .făcut aşa, că 
Metropolitul Meţianu, ales nu de mult, a 
făcut — după-cum se .cuvine — visită̂  Metro
politului Mihălyi dela Blaj, care e mai de 
mult Metropolit român în Ardeal.

. Metropolitul Meţianu a sosit la Blaj 
cu trenul dela 12, însoţit de vicarul, Preacu- 
vioşia Sa Dr. II. Puşcariu. La gară; au 
fost primiţi de secretarul Dr.Isidor Marcu 
şi de alţi trimişi, apoi la întrarea în reşedinţă 
de Escel. Sa Metropolitul Mihălyi. După 
sosire Metropolitul Meţianu a fost salutat de 
corporaţiile din Blaj, cari rînd pe rînd s’au 
înfăţoşat înaintea Lui. Plecarea îndărăt la 
Sibiiu a fost Marţi, 1 când Metropolitul'. Me
ţianu a fost petrecut la gară de mai mulţi 
canonici, în: frunte cu prepositul I. M. Mol
dovan. ^

Primirea Metropolitului în Blaj a fost 
foarte călduroasă. Cei doi Metropoliţi s’au 
îmbrăţoşat cu dragoste frăţească şi din aceăsta 
numai bine poate urma, adecă iubire între 
uniţi şi neuniţi, ca între fraţi, cum este şi 
între vrednicii noştri Metropoliţi: Se pare, 
că ear’ vor sosi timpurile de bună înţelegere 
şi mărire de pe vremea celor doi mari Me
tropoliţi: Şuhiţ şi Şaguna....

.*

Joi, în 5 Octomvrie s’a deschis la Roma 
(în Italia), congresul sau adunarea ; Orienta
liştilor (Resăritenilor). Orientalişti se numesc
o mulţime de oameni învăţaţi, din toate na
ţiile, cari să ocupă cu studiarea şi facerea 
cunoscute a ţărilor şi popoarelor din resărit 
(Orient), începând de pe la noi, până.departe 
în China şi Japonia. Aceşti’ învăţaţi, întruniti^ _____  »
sufletesc la căsătorie, — nu se uită atâta 
după zestre şi obrazele rumene, cât 
după purtarea bună: morală şi hărni
cia fetei, cu care se simte fericit a se 
înfăţişa înaintea altarului lui D-zeu, 
amândoi curaţi la suflet şi trup. Nu de 
aceştia ficiori a fost Grigore; încă , nici 
că ’i-a fost răsărit bine mustaţa şi cu 
de acele lucruri îşi bătea capul, cari nici 
că se cuvine a le pune pe hârtie. Nici 
n a fost barem o fată în Pădureni, care 
să se mărite după el, de aceea a trecut 
dealul în satul vecin.

; în Văleni era cu numele un Vultur 
Andreiu, care avea o fată de măritat
— cu care Grigore s’a cunoscut la bâlciul 
din vară. Faţa-’i rumenă rotunjoară: şi 
statura-’i syeltă ’i-a plăcut lui Grigore, 
şi de atunci ’şi-a pus ochii pe ea. Că 
Floarea ar fi fost chiar fată rea, nu se 
putea zice, dar’ încrezendu-se în frum- 
seţea şi zdrăvănîa ei — era sumeaţă, 
batjocoritoare, uşuratică la minte, şi 
poate acestea au fost căuşele, că în satul

în însoţire, îşi ţin anul acesia adunarea la 
Roma.

Pentru noi, Orientalist» sunt de însem
nătate, de oare-ce noi Românii sântem aşezaţi 
la marginea răsăritului şi avem multe din ră
sărit, precum legea, obiceiuri etc. De altă 
parte adunarea dela Roma earăşi ne încântă 
căci Roma e leagănul nostru, unde stă 
şi azi columna împăratului Traian, urzi
torul neamului nostru românesc.

De aceea Românii s’au şi interesat de 
acest congres, luând parte mulţi la el, se în
ţelege, mai mulţi din România, ear’ dela noi 
doi inşi. Conducătorul lor este vrednicul 
V A. Urechiă. , :

Foile italiene îritimpină cu veselie pe 
Români, ca pe fraţi. Românii noştri vor 
ţine multe vorbiri (disertaţii) din ştiinţă, între 
cari una vă fi despre noi Românii de sub 
jugul unguresc.

Un alt lucru frumos fac Românii, că 
vor depune o cunună de bronz, dusă 
anume dela Bucureşti, la columna lui 
Traian, încununându-o....

Cu un cuvânt Românii se vor purta 
foarte frumos şi vrednic, ridicând în faţa lu
mei culte cinstea neamului de Român.

Mai-amintim, că la congres iau parte 
la vre-o 500 de învăţaţi din toată lumea. 
Români au sosit peste 20 şi mai merg. 
Trimişii: Ungariei sunt 5, între cari 2 Jidani 
(Goldzieher şi Vâmbery), un Neamţ (Ant.
Hermann) şi abia 2 Unguri (Kunos si Ba
lint)....; '

*
îri Austria s’a format noul minister, în 

frunte cu Clary. El este un minister de 
diregători, Format la dorinţa M. Sale împă
ratului, dându-’i-se unele însărcinări, cari are 
a le împlini. Astfel noul minister are se re
tragă ordinaţiunile cele de limbă, să con- 
cheme parlamentul, să aleargă delegaţiile şt 
să voteze cuota. Ordinaţiunile de limbă se 
retrag, ca să se facă pe placul Nemţilor şt 
ei să spriginească noul guvern.

Vom vede, dacă noul minister va pute 
întrunV majoritatea.

Din Praga altcum se vesteşte, că Cehii 
nu se pot împăca cu noua stare ce li-s’a 
creat, prin numirea unui guvern pentru 
Austria care nu e pe placul lor, şi are 
misiunea :de:a fi tocmai în contra lor. 
Nemulţumirea lor are se isbucnească în 
curend, cu forţă elementară. Deocam
dată ea ferbe şi îşi caută loc de eşire. 
Asupra formei nu sunt încă în curat

ei nu s’a aflat nici un tinăr care să ’şi-o 
facă mireasă. Grigore nu mult ’şi-a bătut 
capul să ccrce după purtarea şi însuşi
rile Floarei, e destul lui;că-’i frumoasă, 
zdravănă şi ’şi-a pus ochii pe ea se-’i 
fie nevastă. Destul ’i-ău spus oamenii 
şi Floarei să aibă grije, că Grigore eun  
beţiv, om leneş şi altele, nici grije de 
toate n’a avut. Floarea abia a  a ş te p ta t  

să se vadă mireasă şi nevasta Iui Gri- 
gore, să se vadă aşezată în casele lui 
Grigore cele frumoase, cu atât mai tare, 
că ştiind ea, că la toată averea lui Stoica 
singur Grigore e moştenitor. Chiar când 
cugeta la  ̂ slăbiciunile lui Grigore îşi 
zicea: »numai să mS văd lângă el, îl 
voiu îndrepta eu«.

Stoica cu muierea sa să împotriveau, 
şi destul îl sfătuiau pe Grigore să nu 
iee pe Floarea, că nu-’i de casă lor, 
dar’ Grigore hotărît le zicea : »De nu 
mă lăsaţi se mă însor pe placul meu, 
asta şi asta voiu face, îs mai în stare 
să mă prăpădesc, decât să mă las de
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Cehii Cei mai tineri fac propagandă 
pentru ideea, ca toţi deputaţii cehi să-’şi 
depună mandatele şi se înceapă de nou 
politica de pasivitate. Ideea aceasta e 
spriginită cu mare căldură şi din partea 
presidentului clubului Cehilor tineri, 
Engel, dar’ majoritatea încă nu e câ
ştigată pentru această formă de luptă. 
Majoritatea cere înscenarea unei ob
strucţii energice în reichsrath, şi anume 
imediat după deschiderea reichsrath-ului. 
Furtuna va isbucni însă cu toată puterea 
în Praga, unde se prevăd de pe acum 
lupte de stradă şi vărsări de sânge, aşa 
că punerea oraşului acestuia în stare de 
asediu e aproape sigură. Cehii tineri 
din reichsrath au luat angajamentul, ca 
în momentul în care noul guvern au
striac îşi va face apariţia în rechsrath, 
se intoneze cu glas puternic imnul na
ţional Hej Slovane. Deschiderea reichs
rath-ului are se fie deci foarte. — in
teresantă.

D i n  L u m e .
în  preajm a reuboiulni.
Am amintit de mai multe-ori, că 

între Transvaal şi Anglia s’au ivit mari 
neînţelegeri, din pricină, că Anglia pre
tinde unele lucruri dela locuitorii din 
Transvaal, cari se numesc Boeri (Buri), 
între altele cere, ca Boerii să dee drepturi 
cetăţeneşti Englezilor, merşi acolo nu 
de mult. - '■

Neînţelegerile se vede, că vor duce 
la resboiu.. Lucrurile au: ajuns: aşa de 
departe, încât poate, că Jn  câteva zile 
vor răsuna în Africa-de-meazăzi — unde 
se află Transvaalul — puştile şi tunurile.

Peste tot se fac pregătiri de răs
boiu din amendoue părţile.

în Transvaal este stare de răsboiu, 
deşi de fapt răsboiul încă nu s’a în
ceput. Circulaţia trenurilor între Trans
vaal şi ţeara vecină Natal s’a sistat. ; Pe 
trenuri se transpoartă numai soldaţi, la 
graniţă, unde probabil că mâne-poimâne 
vor răsuna primele puşcături.

Boerii sunt însufleţiţi pentru răs
boiu. în Pretoria s’a vestit prin afi- 
şuri, că judecătoriile îşi sistează deo
camdată activitatea: Trupele din Pre
toria au plecat alaltăieri la graniţă. întră 
în oaste ca voluntari oameni între 
anii 16—60. Sunt înrolaţi cei mai frun
taşi bărbaţi, un ministru, deputaţi, juzi, 
advocaţi, rudenii de ale presidentului 
Kriiger etc.

O depeşă din Londra anunţă, că 
atacul îl vor începe probabil Boerii.

Floarea*. în  sfîrşit s’a făcut nunta după 
toată rînduiala, cu mult alaiu. ; ,

La nuntă toţi mâncau şi beau, să 
veselesc, voe bună până ’n pod, numai 
Stoica cu Anuţa lui stau la o parte supă
r a ţ i— presimţind, că această căsătorie 
le va aduce şi mai mare supărare. Şi 
bănuiala lor era cu atâta mai mare în 
ziua cununiei — să spunem adevărul w  
cugetând la aceea, că toată averea lor 
’şi-o au fost . transcris - pe Grigore cel 
bun, că numai aşa a vrut Floarea să 
se cunune cu Grigore — ce e drept susţi- 
nendu-’şi dreptul de folosinţă până vor 
trăi. Prietenii, vecini buni, cumetrii, toţi 
’i-au sfătuit să nu facă lucrul acela, 
că s’a întemplat că şi pruncii cei : buni 
după-ce ’şi-au transcris averea pe ei 
încă au fost hemulţumitori, să nu-’şi1 
pună viitorul în mâna lui Grigore' cel 
răsfăţat. Aceste* griji se învîrteau prin 
creerii lor, şi de aceea ei nu se bucurau 
cu ceialalţi nuntaşi, dar’ acuma era după 
ploaie — căciulă de oaie.

D in  Serbia.
— D e sc h id e r e a  scu p cin ei. —  O sfu w liţii. —

Luni s’a deschis la Niş scupcina Sâr- 
biei. După serviciul divin, la care deputaţii 
au luat parte tn corpore, s’a făcut deschide
rea, apoi s’a purces la formalităţi, alegfindu-se 
comisia de verificare etc. După-ce scupcina 
va fi consţituită se va face deschiderea so
lemnă.

*
Pentru osândiţii prin tribunalul special 

nu este în prospect o apropiată graţiare. 
Dovadă, că cererea de graţiare a lui Tauşa- 
novici a fost respinsă şi că osândiţii au fost 
transportaţi în diferite temniţe. Pe Tauşa- 
novici şi pe soţii sei condamnaţi la 5 ani 
’ i-au transportat în Pojarovaţ; din cei osân
diţi la 20 de ani, o parte au fost duşi în 
Niş, alţii în fortăreaţa din Belgrad, ear’ pe 
generalul Nicolici şi pe advocatul Jivcovici 
se zice că ’i-au transportat în mica fortăreaţă 
Fetislam, care se află peste Dunăre dela 
Turnu-Severin. Aceştia, doi sânt cei mai cru
dei loviţi şi eventuala graţiare va urma pen
tru ei mai’ târziu. Osândiţii au fost trans
portaţi tot în timp de noapte.

Ş tiri m&rnnte.
, Primirea de care a fost împărtăşit prin
cipele Ferdinand la Viena, a făcut o im
presie, din cele mai.bune în toată Bulgaria. — 
Principele a sosit în 28.1. c în Rusciuc, unde 
’i-au eşit spre întimpinare toţi miniştrii.

Răscoala în Venezuela continuă. Ge
neralul răsculaţilorCastro a avut la iValencia
o. luptă cu trupele guvernului, comandate de 
Andrade. Andrade a perdut 1500 de oameni
tnorti si răniţi. Perderea răsculaţilor e neîn-* » * • i ,semnată. ■ - ; ;

; . . . . . . .  , *  , . . . .

.: Crisa ministerială din Spania s’a resolvat. 
Nu s’a retras întreg cebinetul, ci numai unii-
mmistri, denumindu-se alţii noi Nou ministru

1 • - . » . - • ;de resboiu e generalul Ar car aga, care a 
declarat că va încerca să facă toate econo
miile posibile, fără se desorganiseze apărarea 
naţională. ..

Ce avem de făcut?
(Urmare şi fine).

în  nrul 37 al »Foii Poporului« 
am aretat, că un spino din cele-ce ne 
stau în calea înaintărei este, că nu avem 
peste tot locul şcoale corespunzătoare şi 
am spus ce avem de făcut în privinţa 
aceasta. Al doilea spin în caloa . înain
tărei noastre este împrejurarea, că hu 
în tot locul avem oameni de şcoală cu 
tragere de inimă pentru muncă. Aici 
asemenea trebue să lucrăm, ca lucrurile 
să se schimbe. . .. .

A trecut nunta, tinerii trăiau ca şi 
doi porumbei la olaltă, so bucurau bă
trânii de ei. Floarea la început şi de 
ruşine nu să mesteca în nimic şi toato 
mergeau bine la casa badei Stoica.

...Aşa zic gurile cele rele: »Că nora 
să fie, ca ângerul,.totuşi nu ’i .poate face 
pe voe la soacră*. Câte case, atâtea 
datini. ‘ Soacra se leagă morţiş de rîndul 
casei sale, nora nu poate uita apucă
turile mamei sale. Una învîrte lingura 
în oală spre dreapta, alta din contră spre 
stânga, una face plăcinta încreţită, alta 
învîrtită, şi aşa mai departe. Şi din 
nimicuri ca acestea să ivesc ântâiele 
ciocniri între soacre şi nurori. Dacă 
fieşte-care numai niţăl ar ierta din ale 
sale, ar fi sfântă pacea, dar’ cuvântul 
acesta a »ierta« multe muieri nu. voesc 
a-’l cunoaşte, dar’ ce-’i mai mult, că se 
amestecă şi bărbaţii între împotrivirile 
lor, de. unde apoi e gata cearta şi îin- 
părecherea. , . , . (Va urma).

Fraţilor învăţători!... Stee-vă tutu
ror la inimă sfânta causă a naţiunei, 
de a înainta şi a înflori. Lăsaţi tot ce 
a fost rău până acum. Şi chiar dacă 
vre-unul din voi până acum nu ’şi-a 
împlinit mulţumitor chemarea sa, să nu 
creadă că nici pe viitor nu o poate face 
aceasta. Puneţi-vă pe lucru. Cetirea mai 
ântâiu a acelor studii ce privesc munca 
noastră ne pot numai ajuta şi apoi trep
tat vă ocupaţi cu toate celelalte. Nu 
perdeţi vremea înzădar! An de an vă 
înmulţiţi biblioteca voastră prin cărţi, 
cari sunt mai folositoare muncei voastre. 
Credeţi, că acela, care are atragere spre 
frumoasa carieră de învăţător, de ar ave 
cât de puţine cunoştinţe, prin ocupare 
neîntreruptă poate a-’şi îmbogăţi cuno
ştinţele — ajungend între cei dintâiu.

Fiţi, fraţilor, cu tragere de inimă 
întru instruarea elevilor voştri. Căutaţi 
ca ceea-ce le propuneţi să le fie folositor 
în vieaţă. Decât multe şi rele (fără 
folos), mai bine puţine şi bune (folo
sitoare). ' :

Şi apoi bucuria voastră cea mai 
mare să fie a vede că sunt de faţă zi 
de zi la prelegeri toţi elevii voştri şi 
nu se vă îndestuliţi numai cu câţiva.

Fie ori-ce timp va fi, nu ve uitaţi 
că un părinte vi-se plânge că are cu 
copilul seu cutare şi cutare lucru grab
nic. Tu nu îngădui, că ’mi-s’a dat ocasie 
a esperia, că asemenea părinte ’şi-a pus 
copilul acasă se-’i vadă de vite, ear’ el 
toată, ziulica; a beut în cârcîmă, alt pă
rinte .’şi-’l. mină cu porcii,-ca se nu plă
tească la păstor, ori cu un miel, şi cu 
gâştele, altul îl pune biet se legene 
maicei sale, ca ea să poată mai bine 
povesti cu.vecină-sa, şi rar că-’l între
buinţează vre-unul la lucrul pentru care 
îl cere. Alţii încăi spun că; copiii lor 
sunt bolnavi, numai ca se nu-’i trimită 
la şcoală. Sunt unii ear’, cari înadins 
nu-’i trimit, căci zic ei, c ’apoi nu plătesc 
la plata învăţătorului ş. a.

Faceţi un mare păcat dacă lăsaţi, 
ca elevii voştri să întrerupă prelegerile 
afară de timpul prescris pentru ferii. 
Cei-ce au făcut legea, înţelepţeşte au 
lucrat. Că copilul până e de 12 ani nu 
e în stare de a lucra, fără s’ar poticni 
în desvoltarea trupului seu.

Şi ce e mai mult, dacă ai lăsat co
pilul se lipsească la rugarea părintelui 
seu nepriceput, el remâne neînveţat, şi 
când va fi mare şi va vede că-’i e rău 
a nu ştî carte, atunci nu numai el însuşi, 
dar’ şi tatăl seu te va învinui, zicend; 
că: înveţătorul, ca .om cu minte trebuia 
altcum să facă, el a ştiut că noi suntem 
neştiutori, de ce ne-a lăsat în voe şi nu 
ne-a îndreptat. .

: Ţine-’ţi deci tu rîndul aşa, precum 
’ţi-’l cer mai marji tăi: şi legea şi - nu 
cruţa în arătarea absenţelor pe nimeni.

Şi te . asigur, că deşi la început vei 
fi socotit de om rău, dar’ la urmă vei 
lăcrăma de bucurie auzindu-’ţi recuno
ştinţa ce o vei primi după munca ta.

Despre ă l" treilea spin — care e, 
că poporul nu este peste tot locul spri- 
ginitor la ceea-ce e bun : şi folositor — 
ar trebui să zic că e mai greu de stîrpit, 
căci poporul nostru încă în multe locuri 
nefiind cărturar nu prea vrea a înţelege 
ori-ce, dar’ contând la aceea, că el dela 
natură fiind înzestrat cu însuşirea de a 
se pleca sfaturilor bune, se va îndrepta 
şi urmând poveţeloi; ducătoare la scop 
cu drag va jertfi pohtru susţinerea în
văţătorului şi a şCoalei sale proprii.

Deci, iubit popor! Trimiteţi cu drag 
copiii tei la şcoală şi nu învinui pe în
văţătorii tăi dacă te silesc la aceasta, 
căci ei îşi fac numai sfânta lor datorinţă. 
Şcoala este aceea ce face din om, om 
adeverat. Nu vedeţi, că pomişorul altoit 
cum ia de frumos şi ce roade bune aduce?.. . 
Ear’. cel nealtoit cumr.e de urît, m ără-’ 
cinoş şi ce roade are?... Şi oare ale 
cărui poame le gustaţi mai bucuroşi ?
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Dar’ pentru-ca podoaba aceasta a pă
mântului să fie mai desăvîrşită, lâsat-a D-zeu,

După această pildă spuneţi-’mi, cari 
oameni sunt mai bine văzuţi şi cinstiţi, 
cei fără învăţătură sau cei cu învăţătură?

Spuneţi pe cine căutaţi să vă dee 
sfat în cele mai multe afaceri ale voastre?

Şi oare puteţi face un pas negreşit 
în lumea aceasta fără sfatul celui cu 
învăţătură ?

Vedeţi!... voi bine le ştiţi toate ace
stea şi de aceea acum ar fi vremea, 
ca de bunăvoe să îmbrăţişem tot ce 
ne e spre bine, căci aci e timpul, când 
nici muncitorul cu palma nu va mai 
pută trăi fără ştiinţă de carte. Deci 
ear’ repet, daţi-vă cu drag copiii la 
şcoală şi vă puneţi în conţelegere cu 
învăţătorii voştri asupra creşterei lor, 
ca aşa mână în mână lucrând, mai uşor 
să ne putem ajunge măreţul nostru scop.

Cel din urmă spin — nisuinţa străi
nilor de a ne lua ce avem — dragii mei, 
urmând poveţelor date, do sine va pieri. 
Căci străinul văzend cum noi apucăm 
pe căi bune, îşi va părăsi planul contra 
noastră, şi va căuta a face şi el pentru 
el aceea ce facem noi, ca nu cumva să 
rămână înapoia celor-ce îi socotea mai 
pe jos ca el.

Eată dar’, ce avem de făcut spre 
a ne uşura calea ducătoare la scopul 
măreţ al înaintărei scumpei noastre na
ţiuni.

Să ne silim dar’ din puteri a întări 
tot mai mult fundamentul muncei noastre 
ce avem de a o săvîrşi în viitor, ca 
aruncând mai târziu o privire îndărăt 
se ne prindă mirarea de înaintarea făcută.

• C>. M., înv.' •

Cărturari şi popor....
în Dumineca a 14-a după Rosalii (Ia 24 

Septemvrie n. c.) a fost introdus îh parochia 
a Il-a din Orăştie noul paroch Ioan Moţa. La 
sfîrşitul sfintei liturgii, noul preot a rostit po
porului o cuventare de introducere, din care 
scoatcm o parte aleasă şi o dăm şi cetitorilor 
noştri, fiind ea o reuşită zugrăvire a legăturei 
dintre cărturarii şi înveţaţii poporului şi popor, 
şi îndeosebi a legăturei dintre preot şi popor, 
şi a datoritelor ce le au unii faţă de alţii. în 
cepând cu o frumoasă rugăciune, prin care 
roagă pe-D-zeu se facă, ca credincioşii ce-’l 
ascultă se cetească azi în inima lui ca într’o carte
deschisă prin cuvintele ce le va rosti lor, __
noul paroch s’a întors spre popor Cu cuvintele:

Iubiţi ascultători! întrevăd, că cu oare
care neastîmpăr veţi fi aşteptând se auziţi 
cuvintele cu care inS voiu înfăţişa la acest 
loc azi, când antâiaşi-dată m’a învrednicit 
D-zeu se slujesc la sfântul seu altar acesta, 
la care m’aţi chemat. Şi eu ve înţeleg acea
stă aşteptare, pentru-că nu este un lucru de 
toate zilele alegerea şi aşezarea unui preot,
şi pentru-că dela nimerirea- norocoasă 
sau puţin norocoasă a poporului în 
persoana celui ales, atîrnă adese-ori 
şi în însemnată măsură liniştea lui, 
bucuria lui, ba chiar fericirea lui în 
multe privinţe.

Pentru-ca dintru început şi uşor se în
ţelegeţi cum gândesc eu asupra legăturei, 
asupra atingerei ce trebue să vieze totdeauna 
între duhovnic şi credincioşii sei, deci şi în 
ce fel va fi pornită şi călăuzită lucrarea mea 
în mijlocul credincioşilor mei,— îmi voiu tâlcul 
prin o asemănare gândul meu, asăniănare care 
să vă facă lămurit, ce ţin eu că e poporul, 
şi ce pătură suprapusă lui de cărturari şi 
învăţaţi, printre cari şi preoţii bisericei.

Poporul, iubiţilor, este tocmai ca ţarina 
cea frumoasă, ca pământul cel bogat, în care 
a înmagazinat D-zeu mii şi mii de feluri de 
materii nutritoare, şi a sămănat apoi sute şi 
sute de feluri de‘ seminţe, din cari să răsară 
şi să crească ierburi multe, podoaba cea fru
moasă a feţei pământului.

ca peste covorul de verdeaţă, să se înalţe, 
singuratici ori în grămezi mai mari, tot felul 
de pomi, mici şi mari, rodind roade strălu
citoare, desfătătoare vederei, plăcute gustărei.
Şi pământul, bogatul magazin de hrană, le 
nutreşte pe toate din vară în vară, din neam 
în neam.

Asemenea ţarinei aci închipuite, este, 
iubiţilor, poporul. Inmagazinat-a D-zeu şi în- ; 
tr'însul mii şi miii de puteri producătoare, 
hrănitoare, şi lăsat-a ca şi peste unda lui de 
toate zilele să se ridice figuri mai în lumină, 
mai deosebite, mai înalte, şi aceştia sânt 
cărturarii şi înveţaţii lui, ridicaţi, singu
ratici ori în cete mai mari, peste valul, de 
toate zilele a poporului, întocmai ca pomii, 
peste verdeaţa grădinei.

înverzeşte pământul şi rodeşte, şi ne dă 
lanuri de grâu şi ne dă păduri de pomi, — 
dar’ pentru-ca în această rodire a sa, să, nu 
sufere scăzământ, de neapărată lipsă e, ca şi 
lanurile şi pomii să-’şi întoarcă 'o parte din 
roadele lor, din frunzele lor, din trupurile lor, 
aceluiaşi pământ, spre a-'1 hrăni, spre a-’l în- 
grăşa. Dacă se va lua pământu'ui toată Ver
deaţa lui, şi dacă fiecare pom da-’şi-va roada 
lui şi frunza lui vântului, să le ducă străinului 
şi depărtărilor,' slăbl-va acel pământ, împu- 
ţina-se-va roada lui şi înrăi-se-va.

întocmai şi cu cărturarii şi cu învăţaţii 
crescuţi din sînul poporului. Dacă e ca buni 
pomi roditori să fie ei numiţi, şi pomilor bine- 
roditori să fie asămănaţi, de neîncunj urată 
datorinţă le e, să-’şi aplece ramurile încărcate 
ale minţilor lor, spre popor, dându-’i lui din 
ştiinţele lor, înprăşându-’şi sufletul cu miezul 
acelora, ca cu atât mai vîrtos puternic să fie 
în roada sa viitoare. Dacă toţi fiii ridicaţi 
peste valul de toate zilele a poporului, plecâ- 
se-vor spre popor, ca pomii bineroditori, şi 
scutura-vor cel puţin o parte din spicele ştiinţe i 
lor asupra lui; în curând la înălţimi neatinse 
şi la strălucire neaşteptată ridica-se-va acel 
popor!

Aşa gândesc eu asupra mergerei îm
preună a cărturarilor şi învăţaţilor cu po
porul, asupra atingerei ce trebue se fie tot
deauna între dînşii, asupra datorinfelor pe 
cari le are faţă de popor fiecare fivii 
ales al lui!

r--.. Dar, dacă această aplecare spre popor," 
zic că este datorinţa fiecărui cărturar ridicat 
peste unda de toate zilele a poporului, cii 
atât mai vîrtos ştiu, iubiţilor. ea datorinţă 
este aceasta preotului, pe care poporul 
anume ’şi-’l alege, anume îl chiamă, ca să fie 
pomjroditor, lumină luminătoare în mijlocul Iui...

- *  ' ’ ' ' ’  ' '  *
în  restul cuventărei, tinăr ulpreot, decla

rând că înţelege chemarea însemnată a preo
tului, că se va strădui a fi. ca şi până acum, cu 
trup şi suflet al poporului, — îşi arată vederile 
de cari va fi călăuzit, de Duhul păcei şi al dra
gostei deaproapelui, în păstorirea sa.

Jertfe bine primite,
: Fericit nu poate să fie decât poporul, 

neamul, a cărui fii înţeleg cu toată inimă 
lor, că din prisosul şi bunul ce le-a dat D-zeu, 
să aducă şi pe altarul neamului, bisericei," 
şcoalei, scurt pe altarul fericirei poporului din 
care sârrt eşiţi, o parte a bunului lor. ' ;

Intr adevăr numai acolo se vede înflorire 
Şi repede înălţare, unde poporul are cât mai1 
mulţi atari bărbaţi.

Noi Românii din această ţeară, avem si 
noi, nu-’i vorbă, binefăcători, şi mai ales am 
avut, dar’ nu de ajuns şi în măsura trebuin
ţelor noastre. De aceea şi înflorirea noastră 
dă cam încet înainte!...

Dar’ ca Români suntem fericiţi dacă 
vedem că măcar în altă ţeară locuită de Ro
mâni, în inima neamului, în fericita Românie 
care ’şi-a luat în vremea nouă, sub domnia 
Regelni Carol, un avânt admirabil, ca ’n po
veşti, —- dacă vedem că măcar acolo oamenii 
noştri înţeleg mai bine ca la noi acest lucru. 
Şi e fapt că-’l înţeleg.

Sânt şi la noi, dar’ mai ales acolo o 
sută şi o miie de , aşezăminte, mai mici ori 
mai mari, cari sânt răsărite din . fapta nobilă 
a cutărui vrednic dăruitor.

între toate mai presus stă aşa numita 
»Academia Română«, adunarea floarei în- 
văţaţilor neamului românesc. Acest aşezământ 
e mândria românească, şi e numai înălţător 
de suflet, când te uiţi odată peste lista (şirul 
numelor) binefăcătorilor sei! Sute de insiau 
lăsat averi întregi, de zeci de mii, Academiei 
Române, şi azi Academia are avere de multe 
milioane! ■ ■ :

Şi tocmai cetirăm zilele acestea, că un 
nou binefăcetor ’şi-a făcut numele nemuritor, 
testându-’şi toată averea sa Academici 
Române. Numele lui : e Ignătescu, mare 
proprietar în Craiova. Ear’ averea ce a lă
sat-o Academiei e atât de mare, că numai 
venitul curat e pe an de 35.000 lei.

Şi aşa sporeşte Academia în mare avere.
Dar’ de sporeşte în avere, face şi lucruri de 
folos pentru ţeară şî neam.

In acelaşi timp cu vestea despre lăsă- 
mântul frumos a lui Ignătescu, cetirăm şi 
aceea, că Academia a înfiinţat ăst-an, cu în
ceputul lui Septemvrie, o şcoală practică

agricultură iu comuna ■ Moara-Grecilor 
(judeţul-Vaslui). ' Şcoala e înfiinţată din fondul 
unui anumit Ioan Agarici, care ’şi-a lăsat 
averea Academiei anume spre acest scop.

Ce se urmăreşte prin acea şcoală? Se 
primească în ea fii de săteni, şi numaide să
teni, şi să-’i ţie acolo trei ani, să-’i înveţe în şcoală 
şi să le arete în faptă, în câmp, cum se 
lucrează pămentul mai înţelepţeşte, pen
tru a scoate diri el foloase îndoite, decât lu- 
crându- 1 tot ca diri moşi-strămoşi f

Şi aşa să luminează poporul şi să întă
reşte în bunăstare si înfloreşte!

•• ’ : - ; .
Noi aici sântem, e drept, mai strîmto- 

raţi, dar totuşi par’că ar trebui să răsară şi 
prin oraşele şi satele noastre, mai dese 
ştirile, că Stan a lăsat; atâta, un: pământ, o 
casă, o moară ceva, bisericei; şcoalei, ori 
»Asociaţiunei» noastre, (care l e pentru : noi
ca... Academia: pentru cei din Ţeară). Dar’
auzim prea rar de binefăcători, de inimi lumi
nate şi; mari, cari să înţeleagă asta şi se lase, 
care după cât poate, ceva şi spre obşteşti 
scopuri. ■ ; • ’ .

Doamne dă să mai fie şi altcum!
. - Ionel.

Români din Bănat.
—  Y e * i  U n str a ţia . —  .

în coloanele »Foii. Poporului* am 
dat; în mai multe rînduri ilustraţii, cari 
înfăţoşau; frumoasele noastre porturi din 
deosebite părţi. Azi dăm earăşi un port 
din Bănat Este bărbatul şi femeia îm
brăcaţi în frumoase haine de sărbătoare]
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Filoxera şi celelalte 
boale ale viilor.

(Urinare şi fine). i i; ’
Afară de soluţiunea de Bordeaux, 

se mai poate întrebuinţa şi cea de 
Burgund, care- nu este altceva, decât1 o 
soluţiune de peatră venătă cu sodă, apoi 
soluţiunea de peatră venătă cu amoniac 
sau azurin cristalisat.

Acestea sunt nişte mijloace, pe cari 
’şi-le poate pregăti fiecare viier. In 
timpul din urmă însă • au început măi 
multe fabrici a se ocupa cu prepararea 
soluţiunilor amintite, de unde apoi se 
pot cumpera făcute gata.

La un juger catastral de viie se 
recer pentru o stropitură câte 300 litre 
de apă* 6 chilograme peatră venătă şi 
6 chilograme de var. Soluţiunea trebue 
pregătită totdeauna în vase de lemn 
sau de lut, de oare-ce peatra venătă' 
prea atacă vasele de metal. ■ >

Blackrotul esto şi el un burete ase-' 
menea peronosporei, înse :de coloare 
neagră. El s’a descoperit tot în Ame
rica la anul 1861 'de Engelmann, care 
a descris mai cu deamănuntul şi această 
boală a viilor.

; Blackrotul atacă - boabele strugu
rilor în forma tăciunelui de grâu ; sug6 
mustul din ele, până-ce se fac mai ântâiu 
brunete, apoi se. sbârcesc, se uscă şi cad. 
Engelmann ’i-a dat la început numele: 
d e ; nemospora ampelicida. ^

La anul 1885 blackrdtul s’a ivit şi; 
în viile din Francia în departamentul 
Herault, unde profesorii dela şcoala de 
agricultură din M ontpellierFoex, Viala, 
Rabaz şi Prilliex, ’ l-au putut studia mai 
de aproape, : . ,. / ; -

După cercetările şi ispitirile făcute 
de numiţii profesori, blackrotul oste un 
fel de tăciune, care atacă nu numai 
boabelă strugurilor, ci;şi vîrfurile viţelor 
mai tinere, până-ce şe înegresc şi stru
gurii cad jos cu grămada.

Blackrotul .se iveşte în vii mai cu 
seamă în luna lui' Iulie într’un mod; 
înspăimântător, dar’ şi el se poate stirpi 
şi nimici prin soluţiunea arătată la pe- 
ronosporă. *. • "

Boala californiqriă,: după-cum arată 
şi numele, s’a ivit în California '(Ame
rica). Ea se zice, că atacă deodată ră- 
decinile,1 viţele şi frunzele, nimicindu-le* 
în timpul cel mai scurt.: Prin urmare, 
ea este mai primejdioasă decât toate 
boalele viilor: cunoscute până acum. 
Noroc, că până acum n’a trecut şi la 
noi în Europa,- căci într’un, asemenea 
cas, nimic n’ar mai pute scăpa de acea-, 
stă boală rea a viilor. ,

Oidiutn este ' o * boală, care atacă 
mai cu seamă frunzele, nimicindu-le în 
timpul cel mai scurt. Şi-viţele^ atacate: 
de această boală, se pot tămădui în timpul 
cel mai scurt, cu soluţiunea peronosporei. 

... #
Cochylis ambiguella este o moliei: 

care nimiceşte viile tocmai pe timpul 
când înfloresc strugurii. în urmâ ceţ’" 
cetărilor făcute s’a constatat, că cochylis' 
ambiguella este foarte primejdioasă,: de. 
oare-ce se înmulţeşte; foarte ^iute/şi-’şi 
depune ouele tot de câte două-ori într o: 
vară: primăvara când înfloresc strugurii 
şi atunci micile insecte rod florile sţru- 
gurilor, a doua-oară când boabele ,8unţ- 
formate şi insectele . întră în bob, .aşa, 
că după aceea strugurii trebue să se uşte.

Pustiirea viilor prin cochylis ambi- 
guella merge foarte repede, aşa că viile 
cari în săptămâna trecută au fost încă 
frumoase, astăzi ’ ţi-e mai mare. mila a 
te uita la ele. Insecta numită este de 
8—10 milimetri de -lungă şi se poate

vede şi numai cu ochii liberi. Ea este 
de coloare verde-surîe, pe spate are 
doUă rînduri de puncte negre, capul ei 
este negru sclipicios, lătăreţ şiprovăzut 
cu dinţi tari şi ageri. - Această insectă 
îşi depune ouele prin crepăturile ce se 
află pe trunchiul viţei sau într’al parului 
ce ţine viţa. v :

Stîrpirea moliilor numite, dacă sunt 
mai puţinfyse poate face şi numai cu 
mâna, mergeiid dela viţă la viţă şi adu- 
nându-le într’un vas ; anumit Astfel 
strînse să ard în , foc sau să nimicesc 
altcum prin sdrobire. : Dacă înse s’ar 
afla într’un numer mai însemnat, atunci 
lucrarea aceasta ar fi cu neputinţă. De 
aceea s’a aliat şi în contra , acestor in- 
escte .primejdioase un fel de soluţiune, 
care so compune din câte trei chilo
grame săpun ’Dufour moale negru şi 
un chilogram şi jumetate pulbere curată 
Zacherlin. ' Acestea se pun în 10 . litre 
de apă şi apoi cu. ajutorul unei punipe 
se stropesc strugurii atacaţi, precum şi
crepăturile parilor său a butucului viţei,
pe unde presupunem că se ţin insectele 
numite. Acestea sunt până acum boalele 
mai însemnate ale viţelor, de viie şi ale 
Strugurilor; — boale, cari au făcut multe 

: şi însemnate daUne cultivăto'rilor (ie vii, 
:: causând: totodată ca vinul'din struguri 

să de vino din an în an tot mai puţin şi 
şi mai scump ca ‘până acum. J

‘ ; "  loitti 'G^orgcscui” .

Români din BSnat.

: î n ; f b l o s u l  p r ă s i r e i  d e  p o m i 1. ;
i — Comunicat de Reuniunea română de 
| î>; agricultură. -— ■

Prin rescriptul sou dto 7 Septerii- 
‘ vrie c. nr. 69.814, înaltul minister regi 
; ung. de agricultură constată, că greşeala 
: de căpetenie a producţiunei noastre de 
; poame consistă în împrejurarea, că pro- 
? prietarii prăsesc din unul şi acelaşi s'oiu’ 
; mai multe feluri de poame. Pe lângă 

modul greşit de pachetare şi po lângă 
i întrelăsarea clasifioărei (xorlărci) poa- 
’ mcloiv această împrejurare esto, care
i contribue la ; puţina căutaro şi valorisare 
: a poamelor;- E ste ':peste putinţă de - a 
\ desconsidera plângerile legitime ale life- 

ranţilor noştri de poame, câtă vreme 
constatat este, că nu se pot lifera- din 
unul şi acelaşi soiu de poame cantităţi 
mai mari şi-calităţi mai alese nici chiar 

: din ţinuturile cunoscute- ca favorabile^
■ (priincioase) prăsirei poamelor. în pome- 

turile; noastre e de tot mare numerul 
soiurilor de poame cunoscute, ce se cui-' 
tivă, şi abia se află proprietar/ caro. d.

\ e.; ar fi în-stare să provadă—cel puţin 
un vagon de mere mai căutate de iarnă,

- deşi comerciul lumei de astăzi ia în so- 
; cotinţă numai liferările de câte un soiu.1 

Dacă nu voim să fim eschişi din piaţele

ce ’ şi-au luat de ţintă formarea preţu
rilor poamelor şi dacă nu voim să fim 
învinşi (biruiţi) la emUlaţiunea (întrece
rea) pe acest teren — s6 ne grăbim a 
îmbrăţişa cultivarea' în massă a câte 
mai puţine soiuri potrivite împrejurări
lor locale.

: : Pe temeiul părerilor specialiştilor 
şl din însărcinarea ministrului, consilie
rul Molnăr Istvân a compus opul înti
tulat »A falehyesiles« • (.Prăsirea pomi
lor»), în care se cuprind soiurile de 
poame potrivite pentru fiecare regiune 
din-ţeară. în  acest op, ca potrivite pră
sirei pentru ţinutul nostru surit cuprinse 
următoarele soiuri: Mere: Batule, Po
peşti, Engleze, Parmen de iarnă aurii, 
Gravenstein, Astrachan. ' roşii, Steţine 
(Tdrok Balint), Dungate de Dânzig, Re- 
nete Ananas, Renete mari de Cassei, 
Pere:, Nakovicz, Coloma d e : toamnă un
toase, Hardemport iernatice untoase, îm 
părăteşti (Bergamote), St. Germain, Oli- 
vier de Seres, Virgouleuse (Egri), ^Jose- 
phine de Malinşs, Untoase de pădure, 
Protopopeştif(I)echant). Prune: Bistriţe, 
Ninele italiene, Mari verzii, Reine-Claude 
(Ringlote), Mirabelle galbine. Cireşe şi 
vişine: Cisnădieşti (Trainei), Inimă de 
Maiu, Inimă , gaţbină, Riittner. vîrtoase, 
Germersdprf vîrtoase: şi de Ostheim. '

După-ce înaltul minister doreşte a 
cunoaşte şî vederile proprietârilor din 
acest ţinut cu privire la cultura acestor 
poame — adresăm cătră proprietarii no
ştri, cari se îndeletnicesc cu cultura poa
melor se binevoiască a ne ăreta pe basa 
esperienţelor câştigate: Cari din poa
mele amintite sunt în faptă potrivite, şi 
cele'nepotrivite cui 6ari: soiuri ar fi se 
se înlocuiască V ■ ! " ' ’

Noua administrare a pădurilor. £
: Articolul de lege XIX.' din 1899. —

. Modul feum. se administrau până 
acum pădurile, nu era nici-deeât în favorul 
cbmuneler; pădurile: erau numai o sar
cină pe comune ; venitul ce-’l aduceau 
nu so, prea ştia de el, după nume 
ziceau" că se piune la venitele comunei, 
dar’ la' adecă ; nu se prea : simţea micşo
rarea dărilor. Vor fi fost multe găuri 
de ale Kri vâitv-ilor do astupat cu el. 
După nume, pădurile' .erau ale comune
lor, comunele trebuiau se liicreze la ele, 
s-e împădureze anumite parcele, şi acea
sta era -împreunată..cu multă trudă, —- 
şi totuşi se nu fie iertat a lua o creangă 
de foc: din ea ; ba ce şe mai mult, scrii
torul acestor şire, ca preot, a recurs,' — 
împreună. cu comitetul parochial, se în
ţelege,; — la comitat se aproabe conclu
sul comitetului comunal, în înţelesul 
căruia - biserica română se primească 
suma de 56 fl. obvenită din licitarea 
lemnelor căzute din pădurea comunală, 
şi ce se vezi, comitatul a denegat cererea 
noastră, sub; pretest că dările (aruncul) 
sunt foarte mari, şi că prin. suma acea
sta s’ar mai uşora locuitorii. ;

Apoi avend a edifica de nou bise
rica-, şi avend lipsă de lemne la edificare

1 nici aici nu ne putem ajuta,' până nu 
recurgem prin forestierul cercual la co- 

; mitat şi prin acesta la direcţia de pă
duri din Deva, şi prin aceasta apoi la 
ministrul do agricultură, şi-la urma ur
melor cine ştie;cu:ce ne vom alege şi 

-dela  ministru, pentru-că şi ministrul 
: numai /părinte; nu ni-e. ;

Din »milă« însă forestierul cercual 
ni-a dat din a sa ^bunăvoinţă* 5—6 

; goroni, şi; norocul că ne sunt destule 
acelea, dar’ de ne vor trebui mai multe,

! trebue > se procedem pe calea amintită 
mai sus. - -Cum'am zis; avem pădure şi 
nu e ertat: a ne .atinge măcar de ea,

: necum să ne folosini.de ea. spre scopu
rile noastre publice.,.;

;  ̂ ' Dicta în' anul trecut a adiis o lege, 
art. -XIX., prin cure' schimbă în mod 
esenţial administrarea pădurilor. Prin
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legea aceasta pădurile întră în adr 
ministrarea statului. Legea aceasta 
face din locuitori o comunitate de 
avere, care trebue să-’şi facă statute şi 
apoi se- şi administreze ei înşişi pă- 
duiea 111 mod independent, cu puţine 
reserve.

ţ,? înţelesul acestei legi înşişi lo
cuitorii vor avft-.sâ împartă venitul, 
resultat după detragerea speselor avute 
cu administrarea pădurei — între ei 
înşişi, ba, pot şi vinde ori-ce din pro
ductele pădurei, şi numai când preţul 
productelor vânzătoare trece peste 2000 
coroane trebue să se ceară aprobarea 
comitatului. După legea aceasta, • cred, 
că vom pută realisa mari favoruri pe 
seama bisericilor şi şcoalelor noastre, 
drept aceea e în interesul nostru sg o 
ştudiem în toate amănuntele ei.

în înţelesul acestei legi şi respective 
a ordmaţiunei ministrului de agricultură 
nr.15217/1899 partea I. şi II., până la 
1 beptemvrie n. a trebuit sg se aleagă 
preşedintele^ respectiv, şi s’a şi ales pre
tutindenea; în cele mai-multe locuri s’au 
ales preoţii, neavend alţi oameni mai 
acomodaţi, căci de aflau de ai lor, nu 
ne alegeau pe noi. Drept aceea e în 
interesul nostru, — cum am mai zis, — 
se studiăm legea, precum şi ordinaţiuned 
in toate.ramănuntele lor, se ne ştim fo
losi de ele* Dar’ fiindcă din graţia: 'pă
rintelui* agriculturei legoa şi ordina- 
ţiunea amintită ni-se dau numai în limba 
pnvelojiată, ni-ar prinde foarte bine o 
traducere a acelora, de oare-ce nu toţi 
avem -*fericirea« de a şti limba cea pri- 
velejiată a statului. Drept aceea ar face 
un mare serviciu poporului un cutare 
domn advocat sau şi ori-care alt inteli
gent, care ni-ar traduce legea şi ordi- 
naţiunea amintită, căci după modesta-’mi 
părere vor avă trecere la comunele 
noastre.

Causa aceasta ar trebui studiată şi 
ventilată şi in organele noastre de pu
blicitate, de oare-ce e de un interes vital 
pentru poporul nostru. E bine să se 
ventileze causa şi din punct de vedere 
Jimbistic, anume: suntem siliţi a ne or- 
ganisa numai pe basa statutelor trimise 
de guvern, şi ca atari compuse în limba 
maghiară, şi deci limba protocolară ne 
înrS  coa maghiară ? ori ne organisăm

i x romaneŞti Şi deci limba protocolară ne va fi cea română?
S.

mulgem de câte trei-ori' pe zi; ear’ a 
patra causă poate să fie şi aceea, că 
vacile sunt dedate aşa ca se se mulgă 
ele singure, 111 care cas nu Ie mai poate 
ajuta mine, decât cuţitul măcelarului. >■.:>

Curgerea laptelui din ugerul vacilor.
Se întâmplă de multe-ori, că unele 

vaci, fie că au prea mult lapte, fie că 
li-sa slăbit ugerul, se mulg singure 
împrejurarea aceasta parte vine de acolo 
că nu se mulge tot laptele din uger si 
aşa după-ce se adună mai mult se mulse 
singur, parte pentru-că s’a prea slăbit 
ugerul şi ţăsătura aceluia prin suptul 
prea mult al viţeilor. uptui

vitfiiiîa Şa,! T UmG’ ,că unii bonom i lasă viţeii să sugă şi după-ce trece neste
S S  S i i de z ile- D u p ă  timPul acesta. cu Putere. lovesc ugerul 
nna/ă 1 °-U pt0. fără inilă’ nui«ai ca să 

f ajUnf e a laPte cât mai mult. Aceasta ar fi una din căuşele, cari pro-
lfltfirTr vacilor singure. Pentru de- 
lăturarea acesteia, nu ne rămâne alta 
de făcut, decât înţărcatul viţăilor la 
timpul hotărît, şi adecă: la patru sau 
cinci luni cei albi şi la două-trei luni cei 
roşu (pmzgau).

A doua causă, care produce mulsul 
vacilor singure, poate veni de acolo, 
că nu se mulge tot laptele din uger, sau 
că astăzi mulge unul, ear’ mâne altul si
5 2 S  “ 5 i®® mulS0 tot într’o formă. Pentru delaturarea acesteia nu avem; 
alt mijloc, decât mulgerea^- vacilor de 
una şi aceeaşi persoană. A treia causă 
poate veni de acolo, că vacile ? u  prea 
mult lapte, in care cas trebue să le

Apel şi poveţe
în privirea esposiţiilor din Sibiiii, ‘\

Dupârcum am vestit deja publicul nostru/ 
Reuniunea română agricolă va aranja îri 
Sibiu; în decursul lunei'Octomvrie c; n. doue 
esposiţii, una de poame; struguri şi derivatele 
lor şi alta de vite. •

Scopul ce urmărim, luând asuprâ-ne o  
sarcină atât grea, este negreşit propăşirea îri 
economia vitelor, în pomăriţ; 'viierit şi'ramu
rile înrudite. : :

Esposiţiile noastre premergătoare, de 
v iteşi de poame, deşi ţinute în margini âri- 
guste, au îmbiat obştei îritrunitie cel mai ni
merit prilej de a se încredinţa ea însăşi, " că 
în ale economiei au rămas departe înapoi şi că 
una din cţou&: sau continuă; cu îndărătnicie 
în căile ruginitului obiceiu, care ameninţă cu 
îmbrâncire sub povara sărăciei, sau începe să 
aplice mijloacele şi sfaturile destinate a-’i răs: 
plăti cu prisos munca şi jertfele aduse.

 ̂ Acum, că se fac doue esposiţii deodată 
şi în ceic mult mai larg, îndeosebi că se ,vor 
împărţi premii neasămenat mai bogate ca alte- 
dâţi Şi că astfel mare cinste, —  în faţa şi au
zul mulţimei, aşteaptă pe economii harnici 
şi iscusiţi, îndreptăţită e dorinţa noasuâ să 
vedem esposiţiile îndesuite de vite; poame, 
struguri ş. c. 1. şi cercetate de popor cât mai 
numeros.

Ne vom face şi astă-dată datorinţa în- 
deplin, noi, cari am primit sarcina cârniuirei, 
între altele prin demonstrări practice şi poveţe, 
din cari foloase va trage mulţimea 'adunată! 
Membrii comitetului aranjator şi ai" juriului 
stintem încredinţaţi, vor face si dînsii totul ce 
le stă în putinţă. ’

Cu atâta însă nu este destul. în adevăr, 
precum aiurea aşa şi la noi, esposiţiile pot 
isbutî numai şi numai dacă mulţi, foarte mulţi 
lucra împreună, în conglăsuire frăţească cu 
stăruinţă şi tragere de inimă. ' ’

Este dar', întemeiată rugarea întetitoare
ce adresăm cătră preoţii, învăţătorii si totî 
cărturarii noştri se premeargă cu bun exemplu 
trimiţând înşişi vite, poame, struguri si c j' 
şi îndemnând mulţimea şi mai ales fruntaşii 
se urmeze. ’

Un nimerit şi puternic mijloc este ve
stirea însf. biserici a esposiţiilor de tinut, său 
m adunări, unde programele ar trebui cetite 
şi explicate pe larg, scoţând 1a iveala cuvenită 
însemnătatea şi foloasele datorite întreprin
dere! noastre. îndemnaţi să iee parte, lucru 
firesc, ar trebui cu deosebire economii, cari 
ar fi având cele mai bune vite de prăsilă 
poame ori struguri de soiu ales, vinuri, ra
chiuri şi c. 1.

 ̂ împreună lucrare şi întrecere în luptă 
pacimcă, la care să iee parte toate sau aproape 
toate comunele îndreptăţite, fiecare cu ce are
k h !n ,> făţ rŞit’ ~  eată oglinda unei esposiţii 
isbutite Fructe aevea mândre, modele si alie 
obiecte de preţ neobicmuit vor fi binevenite
tatnl I V  ,3 Can ar l0CU* în afară de com itatul Sibiiului, numai cât fireşte vor pute fi
împărtăşiţi numai cu diplome de recunoştinţă 

Ceea-ce nu putem îndestul recomanda 
pentru învăţătorii din comunele apropiate este 
să cerceteze esposiţia de poame, la in c e r t  
împreună spre a se orienta înşişi, apoi rînd 
pe nnd in fruntea tineretului, care ar profita 
din seamă afară mult. P«>nta
. x Programele ce se vor, publica indeee- 
tează felul şi cerinţele obiectelor de espus 
Rămâne să adaugem câteva lămuriri si poveţe" 
can să înlesnească atingerea scopului’ 
rs cê priveşte vitele ne mărginim a spune 
că nici măcar intrare la esposiţie n’ar trebui 
g  se mgădue decât vitelor aevea de prăsilă 
Drept aceea, vite bătrâne, jugănite pitice
S r ?  *etraiu r6u> cari cL ăŞU;sCp pră:silă bună,-nu v° r fi premiate. Pentru vkeie

l a C° rClt’ fiindf  nu chizăşuesc prăsilă la Tel, cu anevoe se dau premii. Cu atât mai 
bucuros se vor premia „i,e tiuere, bine croTe"

de spiu curat, indigen.şi mai ,ales .de so' 
Pinzgau, chiar şi fiind puţin îngrăşate. U

, iCai, rîmători, capre, galiţe şi’ albine nu 
se espun astă-dată.

în ce priveşte poamels,. strugurii, si de
rivatele lor (beuturi, lictar, .oţet şi c. 1) în* 
semnăm; mai ântâiu^ că «-{nai ales ’ învătâtoriî 
noştri ăr sevîrşî o  faptă vrednică de toată 
lauda, dacă ar trimite colecţii întregi, cu
prinzând toate sau aproape toate soiurile târzii" 
ce se prăsesc îij comuna.fiecărui. Asemenea* 
colecţii, se . poţ ticlu i: fără : multă trudă si cu 
şpese adese foarte mici.; .Preţioase si instruc
tive. sunt . mai ales , colecţiile însoţite de nu
miri esacte şi de câte o- tabelă , cu date sta
tistice, asupra, pomilor şi roadelor lor din co" 
muna întreagă. Colecţiile de struguri, vinuri 
compoturi şi aşa ;m a i. departe, cum si datele 
asupra vieritului, şi , vinului vor fi deasemenea 
binevenite. Colecţiile bogate şi întregi se vor 
privi ca vrednice de ântâiele premii,

Fructele ar trebui înzestrate cu făsioare 
de .hârtie,-: pe cari să ; scrie frumos şi cetet, în
săşi numirea soiului sau şi numai ’ cifre '(nu
meri),': în caşul din urmă se alătură o  tabelă 
da hârtie;groasă,în : care .numirile se petrec 
fiecare la cifra unde aparţin.

împachetarea se se’ facă cu deosebită 
îngrijire nu cumva fructele se se sbată sau 
doară să se amestece bucăţile,, cari nu siint 
de acelaşi soiu. Timiterea în saci şau alte pân- 
zăţuri are scăderea, că fructele se vatămă 
uşor chiar şi .învelite fiind, cum ar trebui, în 
câte o fâşie de hârtie. C u ; atât mai potrivite 
sunt coşurile (corfele) şi lădiţele de formă lă 
tăreaţă. Fructele -îndesuite bine se vatemă mai 
puţin decât fiind resleţ împachetate.

Pentru cei din comune mai îndepărtate 
se recomandă trimiterea în pachete de câte 
5 chlgr. greutate cu taxa poştală de numai 
30 cr. Colecţii grele se .vor trimite în lăzi cât 
mai lătăreţe. Buletinul de espeditie trebue în
zestrat cu marcă poştală de 5 cr. si totodată 
cu sigilul folosit la pachet. ' ’

Pe vasele cu beuturi, compoturi s. c. L  
se vor lipi făşîi de hârtie, cu numirea si da
tele trebuitoare. Vasele de sticlă străvezie se 
potrivesc mai bine decât cele de sticlă întu
necată, lut ş. c. 1.

Volnici sunt esponenţii a îmbia spre 
venzare, înşişi sau prin comitetul aranjator 
vite, poame, vinuri ş. c . 1. Probele espuse se 
ne întocmai la fel cu marfa de vândut, cătă- 
ţimea şi preţul căreia se alătură pe un bilet 
sau tăbliţă mărişoară.

Din vânzarea fructelor şi aitor obiecte 
din această grupă s ’ar pută acoperi o  parte 
dm spesele împreunate cu aranjarea exposi- 
siţiilor. Şi fiindcă Reuniunea aduce mari jertfe 
prin aranjarea esposiţiilor, —  esponenţii sunt 
rugaţi a dărui obiectele espuse Reuniunei. 
U ne nu, va face arătare, spre a ’i-se da înapoi.

Cât ţine esposiţia îndepărtarea vitelor 
şi respective a obiectelor deja espuse e oprită. 
Deasemenea e oprită atingerea si gustarea 
fructelor şi c. 1. ‘

Şi până la publicarea programelor spe
ciale adresăm cătră cărturarii noştri frăţeasca 
nagare să binevoiască a se constitui în 

fiecarê  comunăf sub conducerea preotului sau 
a inveţătorului în comitete locale, cari să 
adune obiectele de espus şi se îndemne Ia 
participare. Rapoartele despre instituirea ace
stor comitete să se trimită la adresa Reuniunei, 
cum şi ziarelor noastre.: ■

. La amândouă esposiţiile şi mai ales cu 
prilejul deschiderei şi încheierei, aşa sperăm, 
va lua parte mulţime de economi, bătrâni, şi 
tineri bărbaţi şi femei, în frunte cu preoţii, 
învăţătorii şi ceialalţi cărturari, până si din 
comune foarte îndepărtate. Şi unii si alţii 
vor trage mari foloase si toti vor rămâne 
mulţumiţi. ’ .

Fie ca amândouă esposiţfile se isbu- 
ească îndeplin, în folosul si cinstea neamului 

nostru mult cercat.
, Ş ib i iu ,  25 Septemvrie 1899.
. ■ Comitetul central, al >Reuniunei ro

mâne de agricultură din comitatulSibiiulni*.
D. Comşa, V. Tordâşiann,

preşedinte. secretar.
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eeonomiee. ....
, Şcoală de agricultură în  R o 

mânia. Foile din România scriu, că.cu 
începere dela 1 Septemvrie, Academia 
Română a întemeiat o şcoală practică 
de agricultură în comuna Moara-Grecilor, 
din judeţul Vasluiu. Cursurile şcoalelor 
vor dura 3 ani, şi pe lângă agricultură 
se vor preda şi cursuri practice de meşte
şugurile cele mai de lipsă sătenilor. în 
această şcoală.se !vor :primi numai: fii 
do săteni. ... : ; -

SCOALĂ ROMÂNĂ.

Baie de lespezi în  Feneş. Pe ho
tarul comunei Feneş, de pe Ampoiu, la 
poalele »Dâmbăului« se află o baie de 
lespezi de peatră, proprietatea comunei, 
<Jare deja de vre-o câţiva ani o esploa- 
tează, dar’ în mod de tot primitiv. Ase
menea baie, dar’ cu mult mai săracă în 
lespezi, are şi fostul ministru Lukâcs 
B<Sla pe hotarul comunei Presaca. Lu- 
Icăcs, pe cum aflăm, umblă în dîra co
munei Feneş, ca să-’i vândă lui baia, se 
înţelege că pe preţ bagatel, ear’ el apoi 
va da-o în esploatare împreună cu a lui 
oare-cărei societăţi din străinătate, ori
o  va vinde cu câştig. Lespezi de ace
stea pare-ni-se numai în Anglia se mai 
află, şi de aceea ar fi consult, ca Fene- 
•şenii să nu fie prea ieftini la tîrg, dacă 
se vor hotărî si vândă baia.

N oue m ine de aur. Foilor din 
Budapesta li-se scrie, c ă ! în comuna 
Meşterhaza (comitatul Mureş-Turda) s’au 
aflat nişte mine de aur la cari încă din 
Iunie se lucrează şi s’a aflat mult aur 
cristalisat, dar’ şi foarte multă aramă. 
Minele se află pe o moşie a fostului 
ministru-preşedinte Bânffy. .

Producţia de peşte în  Rom ânia
a luat, în timpul din urmă un avânt 
foarte mare. în anul 1898 s’au esportat 
-din România 5,561,959. chlgr. de peşte în 
-străinătate.

O nouă invenţiune românească. 
Dl Ioan Baciu, preot a făcut o nouă 
invenţie, anume: * Şindile de lemn*, cu 
cari se poate acoperi fără cuie şi fără mă
iestru; aceste şindile sunt ieftine, uşoare, 
ţiitoare şi unse cu o văpseală colorată 
resistibilă contra focului şi contra apei.

Pentru facerea unei fabrici, unde 
această invenţiune se se pună în praxă 
este în plan înfiinţarea unei societăţi 
pe acţiuni cu un capital de 100,000 fl. 
v. a împărţit în 1000 acţiuni.

Cei-ce doresc a lua parte la această 
întreprindere românească se se adreseze 
pentru înformaţiuni la inventatorul ace
stor şindile: Ioan Baciu, preot în Saj6- 
Solymos, p. u. Nagy-Sajo în Transilvania.

Societate com ercială în Dalbo- 
şeţi. Pentru a deştepta şi încuraja şi 
desvolta spiritul comercial şi economic 
în poporul român, mai mulţi fruntaşi 
din Dalboşeţi (Bănat) au hotărît înfiin
ţarea unei societăţi comerciale pe acţii. 
In scopul acesta au emis 1000 acţii în 
valoare de câte 10 coroane, dintre cari 
670 sunt deja subscrise în comună. 
Subscrieri se pot face până la 7 Noem
vrie st. n. în persoană ori prin pleni- 
potenţiat, avend a se plăti la subscriere 
10°/# din valoarea nominală a acţiilor 
subscrise şi taxa speselor de fondare în 
suma de 50 fileri după fiecare acţie. O 
listă de subscriere se află şi la redac- 
ţiunea noastră. Prospectul e semnat de 
Vincenţiu Pirtea, preot, Carol Ristici, 
notar , şi alţi 38 fundatori.

Despre jocurile de băieţi.
De Petru  R oşcn , profsor. :

(Din progr. gimnas. din Braşov).
(Urmare). ; : 

l u p u l  şi m ielul.
, Şcolarii formează un-cerc prinzân- 

du-se de mâni. în lăuntrul cercului 
ocupă loc mielul, ear’ afară de cerc 
lupul. Acesta vrea să prindă mielul în- 
cercându-se a întră în cerc, ceea-ce 
ceialalţi elevi vor împedeca lăsând bra
ţele jos, ca lupul se nu poată trece 
pe sub ele. Dacă înse lupului ’i-a 
succes a întră în cerc, pe miel îl lasă 
se ese afară, ear’ pe lup îl vor ţine în 
lăuntru; când lupul a isbutit să prindă 
mielul, atunci se vor denumi alţi doi 
şcolari, cari se înlocuiască atât pe lup 
cât şi pe miel şi astfel jociil se va con
tinua, până-când toţi şcolarii au figurat 
sau ca . lup . sau ca miel. ,

D o i din  urtiiă înainte.
Jucătorii se vor aşeza doi cu doi 

prinzându-se de mână într’un şir unul 
după altul Unul dintre băieţi se po
stează înaintea părechei prime întor- 
cându-’i spatele şi strigând »doi din 
urmă înainte* sau şi numai bătând în 
pălmi va da semn ultimei părechi ca să 
fugă. Atunci ultima păreche se lasă de 
mâni şi fuge unul în dreapta, altnl în 
stânga de-alungul şirului sau formând 
un mic cerc şi încearcă a se împreuna 
earăşi înaintea băiatului ce stă înaintea 
şirului, ear’ acesta în momentul când 
unul sau altul trece pe lângă el caută 
se-’l prindă înainte_de ce s’a împreunat 
cu tovarăşul seu. în cas că-’i succede, 
el cu cel prinjs ca prima păreche, ear’ 
băiatul remas singur îi va ocupa locul 
înaintea şirului şi va da el acum semnul 
ca se fugă ultima păreche. Nu ’i-a succes 
înse să prindă pe vre-unul din părechea 
ce fuge, atunci aceasta se aşează ca 
prima păreche, ear’ el va căuta se prindă 
pe unul dintre cei cari urmează a fugi. 
Totdeauna părechea din urmă are se 
fugă, ear’ cel-ce are se prindă n’are voe 
a se uita îndărăt.

Alergarea în  ju ru l cercului.*)
Jucătorii se înşiră într’un cerc de 

front încheiat. Un şcolar să designează 
ca să alerge în jurul cercului. Acesta 
loveşte uşor pe unul pe umeri şi grabnic 
aleargă în jurul cercului, în vreme-ce 
cel lovit îl urmăreşte în aceeaşi direc
ţiune sau poate chiar şi în direcţiunea 
contrară ca să-’i dee lovitura înapoi şi 
să-’şi reocupe locul. Dacă nu-’i succede, 
atunci celalalt îi ocupă locul în cerc şi 
acesta va trebui se alerge în jurul cer
cului, spre a continua jocul.

O variantă**) a acestui joc este 
următoarea: — Şcolarji aşezaţi în cerc 
de front încheiat ţin cu toţii mânile la 
spate. Şcolarul ce merge în jurul cer
cului ţine în mână o batistă înodată 
la mijloc, pe care pe ascunse fără ca să 
se oprească o pune unuia din cerc în 
mână; atunci băiatul, la care se află 
acum batista, începe a bate pe vecinul 
seu din dreapta cu batista peste spate, 
ear’ acesta se va încerca a scăpa de 
lovituri fugind cu posibilă grăbire în 
jurul cercului urmărit de băiatul cu 
batista până-când îşi reocupă locul ce 
’l-a avut mai nainte în cerc. Acum 
va merge băiatul, care are batista în 
jurul cercului şi o va da altuia şi astfel 
jocul se continuă.

*) Din manualul de gimnastică de Ioan 
E. Prodan.

*•) Numită în Braşov «Vulpea roşie».

A lb  şi n egru  sau ziua şi noaptea .
Jucătorii prin alegere împărţiţi în 

doue partide se aşează în două şiruri 
de front spate la spate la o distanţă de
2 sau 3 paşi unii de alţii; unii se nu
mesc albi, adecă fiii zilei,: ear’ ceialalţi 
negri, adecă fiii nopţei., Conducătorul jo 
cului să postează între şire şi aruncă 
în aer o peatră sau ţiglă lată care pe
o parte este alb, ear' pe ceeâlaltă negru 
colorată. Cade partea alb colorată po 
păment, atunci conducătorul strigă »alb 
fuge«, cei negri se întorc repede şi în- 
coarcă a prinde pe unul sau altul din
tre cei albi înainte de ce aceştia ajung 
la ţinta înainte fixată într’o distanţă 
potrivit de mare. Cei prinşi es din joc 
şi aşa se continuă mai departe până-ce 
toţi dintr’una sau altă partida au fost 
prinşi.

Se mai joacă acest joc  şi astfel, că 
cei prinşi nu es din joc, ci drept pe
deapsă au-să ducă pe cel-ce ’i-a prins 
în spate până la locul de unde au plecat. 
Se-’nţelege că în caşul acesta nici una 
dintre partide nu pierde nici un jucător 
şi jocul se continuă până-ce băieţii se 
vor fi săturat de el. , . (Va urma).

Cele patru operaţiuni fundamentale.
Modele de lecţii de fond din Aritmetică.
Lucrate după planul «Treptelor formale». Pentru 
bieniul II. (clasa III. elementară nedespărţită), 

de In lin  B iro u , înv. în Ticvaniul-mare.
: (Urmare).

2. Despre cine am vorbit noi în pro
blema aceasta? Ce a făcut economul? Ce 
a primit el pentru cei 2 viţei? Câţi florini 
a luat el pentru primul viţăl? Dar’ pentru 
al doilea viţel cât a luat? Ce ni-s’a cerut? 
Ca să aflăm câţi florini a luat econom ul pe 
amândoi viţeii, ce am făcut noi cu numerii 
36 şi 28? Cum am lucrat mai ântâiu? Cum 
am adunat în urmă? Cum am aşezat nu
merii pe tablă? De ce ’i-am aşezat noi unul 
sub altul ? Ce semn am pus la dreapta 
unităţilor primului număr? Pentru-ce?*) D e 
unde am început a aduna? Ce am adunat 
mai ântâiu? Ce am făcut cu suma unităţilor? 
Ce am adunat după unităţi? Ce am făcut 
cu suma zecilor? Ce fel de numeri am adunat? 
Ce resultat am căpătat?

3. Cine ştie să spună acum, cum se 
adună mai uşor numerii de acelaşi fel? Spune 
tu N . ! B ine! Voiu şterge acum resultatul 
adunărei, pentru-ca să lucraţi şi voi singuri 
această adunare, aşa cum ziserăţi şi cum am 
lucrat eu mai nainte. Cine ştie să facă singur 
adunarea acestor numeri? Să ese N. Ia 
tablă să lucreze cu voce tare, ear’ voi ceialalţi 
să lucraţi în bănci pe caiete în linişte; însă 
fiţi cu băgare de seamă, ca să nu greşiţi I 
Lucraţi!

Nota. 1. Şcolarii lucrează fără de nici o 
întrerupere din partea învăţătorului; şi numai 
în caşul, când cel dela tablă greşeşte undeva, 
învăţătorul, ori şi cei din bănci — cu voea ace
stuia îl vor corege.

2. Pentru-ca la treapta Sisteminărei să pu
tem face abstracţiunea necesară, trebue să mai 
producem, aci la Claritate, cel puţin încă un 
exemplu, o problemă analoagă cu cea dintâiu, 
dar’ despre alte obiecte, cu cari are să se aso
cieze primul esemplu; această problemă a doua 
încă se trece prin toate fasele Clarităţei.

b) Problema 2.
1. Să mai luăm o  problemă, pe care 

încă o  vom scrie, eu pe tablă şi voi în caiete:
»Un neguţetor a cumperat odată 

47 hectolitri de grâu, altă-dată 35 heo-

*) f!e semn am tras pa sub numerii da 
adunat? Pentru-ce?
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tolitri de grâu. Câţi hectolitri a cum
perat el peste iot ?

Repetează problema i  aceasta N .! Ce 
cunoaştem în această problemă? (.... a cum
părat odată 47 hectolitri de , grâu).. Ce mai 
cunoaştem încă? (.... altă-dată a cumpărat 35 
hectolitri de grâu). Ce nu cunoaştem? Ce 
voim dar’ se aflăm? (...câţi hectolitri a cum
părat neguţătorul peste tot). Dacă la cei 47 
hectolitri a mai pus, a mai adaus neguţătorul 
încă 35 hectolitri, tot 47 hectolitri va ave el ? 
Va avă atunci mai jniilţi ' hectolitri ori rriai 
puţini? ( ... mai mulţi).. Cu cât va ave mai 
mulţi? ( , . . , c u  35 hectolitri).. Ca să putem 
afla dar’, câţi • hectolitri a cumpărat neguţă
torul peste' tot, ce trebue să1 facem noi 
cu 47 hectolitri şi cu 35 hectolitri?’ (.... să-’j 
adunăm). '7,

a) Resolvarea mentală'.
îVotft. Problema â 2-a, pfentru scurţimea 

timpului, se resolvează numai în scrisi .
(Va urma).

Din trecutul nostru.
— Is to r ia  M o ld o v e i. — :

Ioan Vodâ-cel-Cumplit.
(Urmare din Nr. 36). •

Şi veniau cele 2000 de Secui din Ar
deal şi veniau cele '20 000 de Turci de peste 
Dunăre şi: veniau cele 40.000 'de Munteni 
împinşi la uciderea de fraţi, prin porunca pă
gânului, veniau,. aducend tn frunte pe Petru, 
Şchiopul să-rl aşeze în tronul Moldovei, si ve
neau cu toată încrederea,în suflet, că nare 
să le poată sta în cale nici o zi oastea lui 
lui Ioan-Vodă. ’ ” '

Dar’ Sultanul Selifn' se vede că: îst; u;-

slabi, că nici nu au să le facă, de dragul Iui 
Ioan-Vodă, vre-o împotrivire mâi de aşa, ci 
se vor pleca chiar fără vărsare de sânge.

Drept urmare a acestei închipuiri, Petru- 
; cel-Schiop trimise deja din Jilişte porunci cătră 
i toţi boierii Moldovei, ca săi-vie^să ;’i-şe. în- 
i chine, închinându-’i şi ţeara, ca la un stăpân 
; nou, venit cu steag de domnie dela împăratul 
J Turcilor;.-
J Şi în aşteptarea răspunsului, se aşeză
l şi Şchiopul şi căpitanii \ turceşti şi Secuii 
I tîrăe-breu, pe beute pe berichetueli, ca la'
: ospăţ de urcare - în scaunul ^Domniei hi unui 
j om nou! -
j Vornicul Dumbravă, trimisul lui Ioan-

Vodă, ajunse pe nesimţite la străjile cele mai 
’ din afară a duşmanului, şi aşa. pe-o înserare,
: prinse fără veste şi desarmâ pe 400 de Mun-f 
; teni puşi de pază spre a oprV întrarea duşiiia^ 
i nului spre grosul taberei! Nil scăpă nici 
| unul din ei, şi aşa despre ^întâmplare n’avu
• cine vest) pe ceialalţi. ’ - V ■
* Cum se făcu seară, el aprinse mai;multe 
f fpcuri,;,pe cari să le ^vadă- cei din tabăra mare 
| şi să crează că; străjile lor rpândesc treze la 
; lumina' acelor focuri. ; . , ■ / .
' Trimise în grabăn veste Iui Toan-Vbdă
; înapoi, că ce noroc a avut, că uşa cea mare 

îi e deschisă. Sb grăbeaseă-şi; el; îv:/;
Ioan grăbi. în zori de; zi, pe când 

Turcii şi Muntenii ;şi .Secuii, chefuiţi îşi visau 
visurile de, fericire, de biruinţă; fără; osteneli, 
—  Ioan-Vodă sosi şi el cu grosul trupei, —  
şi vom arăta c u m s ’au isbândit dulcile.. visuri 
ale duşmanului. , ‘ . -

ii dela 1848-1849.
! ‘ ; ' (Urmare). î' r- • ••-.

um  ouuanui ■ oeum se veae ca îşt-"uî- j- . : ’ -^ftimie,; m orarf în  B edeleu , centu- 
tase istoria răsboaielor Românilor din Moldova- î; rî°n*; a ■ escelat în  lupta  dela B edeleu .
şi uitase că cu un veacrm ai nainte ■ Stefan-
cel-Mare, al M oldovei-a spulberat cum spuU j
beri pleava pe 120.000 de Turci, conduşi de j
însuşi Sultanul Mohamed, cii numai 40:000 de I
arcaşi rom âni! ! Şi îşi uitase: că mai încoace ‘
prin vremi, teribilur Sultan Suleiman a trebuit- !
se ridice 3 0 0 .0 0 9  ..de Turci; asupra M old o - \
vei ca se poată alunga din scaunul ei pe Petru \
R areş!. ... , ‘ / ' ' j

Dar’ "sţtntem în • ajunul războiului: Si': : 
vedem cum se purtă; cum «tremura® 'de frida I 
păgânilor Ioan-V odă. -  :’---Xn:k {

Era tocmai' stând: la prânz,;intr’una: din: ■ 
zile La o  masă. el, cu .marele seu logofet !
(ântâiul sfetnic), cu hatmanul şi cu căpeteniile. }
Căzacilor, — la altae boierii cei credincioşi Iui i 
din ţeară, — când deodată un călăraş ’vine : 
în ruptul pământului, aducând veste despre \ 
apropierea duşmanului şi despre mişcarea si I 
mulţimea lui. -;,i . j:

Ioan-Vodă abiar avea la îndemână vre-o »:
9000  de călăreţi şi cele 2 sute de Căzaci/  r  
A r fi trebuit să se spatie, căci duşmanul era  i ' 
mult mai număros. Dâr- nu. îşi făcu; repede; I 
planul. Chemă. , pe credinciosul seu vornic f !
Dumbravă, carmaciu foarte iscusit în atacarea j ţ „ „  ̂ ■■ ~7:T- ~î~ v-*-*
şi respingerea năvălirilor duşmane, si deprins ’ a luat parte la luptele de pe So-
în atari respingeri din cele-ce le-a dat P o lo -1 !' (MărişesI). : vs; 
mior de repeţite-ori — şi îi zise Ioan-VodăL ;; ’-’ î German, tribun tir pref.lui ĂxGhte' 
vornicului: ' ’ . ' • M . Gomboş Ioan/ paroch, tribun ui
a . . . pe x Sboară repede ca? ; pref. lui: Iancu, a escelat în luDta ou

ţânduli, ! 1 ap,lcă 5tră,,le ' ■ ' i r m - . m ; '  ;::K - ^ y : - p - t , B t r !raL l â d e S k a
Vornicul p lecă.; V odă  c u ‘oştirile sale î : w  V  ^ o ^ f ^  A n t o n io / v ic e p r e fe c t  îri

il urma nu departe. : v ' i . P ^ efoctura  lu i Nic. S o lo m o n , a lu a t p a r te
Spre hotarele Munteniei, pe pământ h ^  ° - espediţie. în Zarand contra insur- 

inoldovean, se afla satul Jiliştef c^. e un ^^tilor. ; , ; ^  ,
punct unde se. potrivea ;mai: bin̂  întrunirea' \: Groza Istrate, tribun; ' ;; v

A ^ ^ T m d a T 1dSi- M u n ^ ^ S  |  ̂v i b e - ^
se întruniseră ei, ac) Ie era grosul armatei i P>'ef-, lm Butean, a esce-
ear străjile,şi cercetaşii lor, erau întinşi până •: . i  m luPtel® cu Hatvam, şi Kemeriy, la 
Ia apele Şiretului. . .  ̂ ; . * ! : Abrud. . . ... ; ; /  ;

încrederea duşmanilor în tăria lor era ' î Hidvegi, tribun în pref. lui So-
aşa de mare, că abia întâlniri în Jiliste ei să ; lomon.

Faur Ioan, tribun,- în lupta cu Ke- 
; Iii Abrud a comandat pe Buciu-

m an im ai ? târziu a emigrat în [România,; 
de present e stabilit de mai mulţi ani 
îri - Craiova, : undo are un pensionat 
de! băieţi.' -

Filip .'Mateiu, din Albac, ;foşt,. ser- 
gent. în oastea împărătească, la 1848 era 
septogenar; a^fost comandantul Albăce- 
nilor în lupta dintro Rbgoşel; şi Vişag' 
în 1849.

Fodor Vasile, tribun' în' pref.’ lui 
Baliiit; -a escclat în mai m u lt e 1 lupte, 
precum Ia Iîirneţii-Ponorului, Ia Tarcău 
etc.^f :ia 10 Aprilie ,38Go la Hălmagiu.

Fodorcan Ioan;- paroch în Cărjjiniş 
a escolat în lupta cu Komeny.
iţ F/âitcu A in os, tribun, a escelat ;în 

luptele. d e la : V aloa-D osu lu i şi G ura-A m -- 
poiţei, f  1891. - h ;o ;

Ga vrii D., centurion în pref. Iui

Hulea Ioan rdinţ Henig, paroch în 
Cisteiu, tribun în pref. lui Axente.

-  Iacob, centurion în prof. lui Iancu 
a escelat în luptele cu Kemeny la Abrud7 
f  la Alba-Iulia, în 1849. : . /

Iambor,\ fost soldat în armată, de- 
curion primar al lui Iancu/ a escelat la 
Corniţa, la feitiirea lui Hat va ni, în 1849.

Iancu  Avram , prefectul legiunei 
Aurărie r gemine; cartierul general îl 
avea în Câmpeni, f  la 10 Sept. 1872 în 
Baia-de-Criş.

: Iancu, decurion primar în pref. 
lui Avram Iancu, a escelat în lupta cu 
Ilatvani. ; r.--.• . ,
' , ' Ivpas, albăcean, a escelat în lupta- 

dintre. Rogoşel şi. Vişag, în 1849. .
Iulian Todor, centurion în pref. lui 

Axente, a escelat la atacul de despresu
rare a Alba-Iuliei.
. Jur ca .Todor,, din Roşia, gardist 
(venătorjhal lui Iancu, a escelat în lupta 
cu Kemeny.

Lăscudeări Floriari, diiî Cucerdea, 
viceprefect în prefectura Câmpiei, rănit 
de moarte la Alba-Iulia şi reposat acolo 
în 1849.*) ' . î:,-. ,i; :

Măcelar Ilie, iribun lâ Mercurea:.
- s: Maior Ioan, tribun.". şi apoi vice
prefect în pref. lui Axente,,.joacă rol la 
Zlatna şi conduce o ceată de 85 de le
gionari români în cetatea Alba-Iuliei.
:; ' Măiorescu Adam, alias irifu, de
curion în pref. lui Asente. : '

•■ M a teiu George centurion în :pref. 
lui Iancu., a raportat o victorie la Jurcuţa, 
în (5 Aprilie 1849. ,

., I  lorimt, prefect în Câm-
pie, (îri 1848 a stat 5 luni în închisoare 
în Oşorlieiu), în 16 Mari ie 1870.  ̂

Moga Iosif,*tribun la Ofenbaia, a luat 
parte la espediţia dela Huedin, f  în Coc.

Mol'ădpari'N.^tribun,"căzut îri lupta 
cu Kemeny la. Abrud.

,. M oldovan Vasile, prefect pe Tor- 
naVe, legiunea III.,fH an i 1895înBoziaşU 

Molnăr, alias Morar, tribun, împuş-- 
cat de-Haţyani în. Abrud, hîn Maiu 1849,1

Morar Samoilă, centurion în preE
lui Iancu. ’ - -- -:'-"h - - :

-:C -Munpaeiu ? Grigorie, ‘ decurion ,, îri 
pref. lui Balint, a escelat la Bedeleu şi 
Valea-Poienei.

;; Mtmtean Iulian, tribun în pref. hm 
Axente. r,:;

Muntean Vasile, tribun îri pref. 
lui Axente. ■ : - : -

Muntean Ioan, paroch în Bedeleu, 
centurion.
j.-- Mureşan Grigorie, .decurion primar 
în pref..lui Balint. .

■ Mureşan Ioan, decurion în pref. 
lut Balint. ' : -
- Mureşan-..Nicolae,: viceprefect, (în/ 

un timp făcea servicii între Zdrapţi şi- 
Mihăileni, la Buteanu). j • ?, >

’ *) păscudean a fost' rănit cu ocasiunea
întrărei în cetatea Alba-Iuliei prin cordonul 're 
belilor, al or 85 de lăncori' români, conduşi de’ 
vicepref. Ioan Maior.’ Axente descriind’ această 
retragere' z ice» :'»Fior ian Lăscudean fiind greu 
rănit de o sabie vrăşmaşă, după trei zile de du
reri cumplite • -repbsât :acolo în cetate; -Acî 
merită a se o'bserva, că din causă, că acestbrav 
tiner a participat la armarea poporului, familia 
sa întreagă a fost esterminată de cătră rebeli. 
(Raport, pag. 64).
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Neagoe Ioan centurion în prefec
tura lui Axente (Broşteni).

Negu I., centurion în prefect lui 
Axente.

Nemeş Ioan, învăţător în Abrud, 
spânzurat de rebeli la 1848 în Baia- 
de-Criş.

Nemeş Ioan, centurion în Roşia pe 
Secaş.

Nemeş Vasile, tribun în pref. lui 
Balint.

Nieola, fiiul parochului din Geoagiu, 
centurion, a escelat la Bedeleu.

Nieola Mateiu, tribun, joacă rol la 
Ponorul-Remeţii (e în vieaţă, advocat 
în Abrud).

Niculiţă Ioan, centurion în pref. lui 
Axente.

Olteanu lacob din Vaideiu (de pe 
Câmpie), tribun în pref. lui Moldovan, a 
«scelat în lupta dela Fânţânele.

Pinciu Ioan, din Răşinari, cancelist 
la tabla reg. vicetribun în pref. Sibiiului.'

Pop Ioan, tribun în pref. lui Axente
Pop Nicolae, tribun în pref. lui 

Axente. (Va urma).

Revaşul şeoalei.
C on cn rse şc o la r e . Este escris. concurs 

pentru ocuparea posturilor învăţătoreşti la şcoa
lele gr.-or. din comunele Sîrbova şi Sculea 
(ppresb. Buziaşului, diecesa Caransebeş). Termin 
<le concurs 30 zile. — Pentru întregirea postu
rilor învăţătoreşti la şcoalele gr.-or- d in : Cara, 
Feneşel şi Rogojel (protopresbiteratul Clujului). 
Salar 300 fl. şi cuartir. Termin de concurs 
15 zile. - •

„A ndreiu  Şaguna". Societatea 
•de lectură a seminariştilor din Sibiiu 
în şedinţa sa ţinută la 14 Septemvrie
a. c. sub presidiul prea on. domn di
rector seminarial Dr. Eusebiu Roşea, 
s’a constituit în modul următor: De 
preşedinte s’a proclamat dl profesor 
seminarial Demetriu Comşa-, vicepre-- 
şedinţe şi preşedinte al comitetului a 
fost ales: Constantin Flămend, cleric 
curs. III.; archivar şi notar al cores
pondenţelor : Andreiu Ludu, cleric curs. 
I I I .; redactor al foii »Musa« Georgiu 
Burlea, cleric curs. III.; notar al şedin
ţelor societăţei : Vasilie Runcean, cleric 
curs. II.; controlor: Georgiu Petrinca, 
cleric curs. III.; bibliotecar: Sebastian 
Stanca, cleric curs II.; cassar: Onoriu 
Sas, cleric curs. I .; vicebibliotecar: Ioan 
Sporea, pedagog curs. I.

In comisia literară au fost aleşi: 
Nicolau Şandru, cleric curs. III., Ze- 
novie Popoviciu, cleric curs. III., Ioan 
Oţoiu, cleric curs. II., Ilariu Gonţiâ, cle
ric curs. II., Patriciu Marcu, cleric curs.
I., Georgiu Tulbure, cleric curs. I., Eu- 
geniu Popescu, pedagog curs. III şi 
Ioan Chioariu, pedagog curs. II.

CRONICĂ.
I ■ "■ "'1  1 1 1 L». 1- 1̂1

Hai se dăm mână cu mână, cei. 
cu inimă română! — De cuprinsul ace
stor vorbe sfinte au fost însufleţiţi R o
mânii noştri din Turdaş (lângă Orăştie), 
când au pus umăr la umăr, au dat mână. 
cu mână, gr.-or. cu gr.-cat şi uniţi înr 
tr’un gând, cuprinşi de o simţire sfântă, 
s ’au hotărît a ţină o unică şcoală bună
românească......................

Tot de acel sentiment sfânt fiind 
însufleţiţi Românii din Romos, au ur
mat esemplului dat de fraţii lor din 
Turdaş, şi au îmbinat şî ei cele dou5

şcoale ce le aveau până acum, în una 
şi bună.

Frumos esemplu de imitat!
*

Sinodul protopresbiteral gr.-or. 
al Haţegului, ţinut în 23 Septemvrie n. 
la recercarea Consistoriului a hotărît 
menţinerea şi mai departe a tractului 
(e vorba, ca protopresbiteratele archi- 
diecesei să se reducă dela 34 la 20).

Din prilejul acestui sinod proto
presbiteratul a întrodus o inovaţie bună. 
Pe preoţii cari s’au presentat la sinod 
în costum civil ’i-a pedepsit cu câte 2 
coroane în favorul fondului protopres
biteral. *

De ce-’s bune însoţirile ? Ni-se 
scrie: Un Român dintr’o comună de 
lângă Cluj, întrebat fiind de ce ia cu
curuz din magazinul de bucate, a res- 
puns: »Să-’mi plătesc năcazurile. Sunt 
dator în porţie (dare), bani împrumut 
nu capăt: fiindcă capăt cucuruz, voiu 
lua cucuruz, îl voiu. vinde şi m’oiu plăti 
do dare*. Vedeţi ,că e de folos şi maga
zinul de bucate. „Chim u“ .‘ *

Stipendii pentru curs de viierit. 
Comunitatea de avere grăniţerească din 
Caransebeş escrie concurs la trei sti
pendii pentru tineri cari ar dori să cer
ceteze cursul de viierit, care se va des
chide în Miniş la 1 Ianuarie 1900 şi va 
dura un an. Stipendiile constau din 
întreţinerea complectă pe durata cursului. 
Cererile, provezute cu atestat de botez, 
de moralitate dela primăria comunală, 
şcolastic şi medical, sunt a se adresa 
până la 15 Octomvrie comitetului co- 
munităţei de avere în Caransebeş.

* -

M agistratul A iudului a hotărît 
să remunereze cu anumite sume pe că
răuşii cari în cas de incendiu mai în 
grabă vor sosi cu buţi de apă la faţa 
locului. Mărimea sumei o va stator! ma
gistratul amesurat mărimei pericolului 
şi grăbnicîei cu care vor alerga cărăuşii 
cu carăle lor cu apă.

N em ţii şi Maghiarii. O şcoală 
din Cluj la începutul anului şcolar co
mandase dela o librărie din Berlin o 
mapă a Europei. Mapa a Sosit, dar’ 
pe ea Ungaria ca ’n palmă. Era numai 
»Osterreich«. Profesorul de geografie a 
retrimis-o cerend alta pe care în loc de 
»Osterreich« se fie »Osterreich-Ungarn«. 
Librarul a dat profesorului răspunsul 
următor:

»Rogu-ve, domnilor, nu umblaţi cu 
cârcofeli şi nu înotaţi aşa tare în şovinism. 
Mai ales d-tre ardelenilor vă stă aceasta 
foarte prost, dacă şî d-tre vă luaţi după 
csikos-ii din Budapesta. Ardealul casa 
habsburgică ’l-a recucerit dela Turci, ca 
provinţă de sine stătătoare, ş i ’l-a făcut 
tocmai aşa de »Kronland«, ca şi Buco
vina ori celelalte provinţe ereditare. 
Pentru d-tre e irelevant ori de Ungaria 
de sine stătătoare este, sau nu?, ba, ca 
membri ai marei Csterreich nici nu vS 
poate fi în interes, să vă slăbiţi patria 
de dragul aventurierilor budapestani 
bolnavi de grandomanie. învăţaţi d-tre 
în privinţa această dela fraţii d-tre Saşi, 
noi am făcut aceasta chartă după indi- 
caţiunile primite dela ei şi nici prin gând 
nu ne trece s’o reprimim*.

»Tiszântul«, din care scoatem acestea 
spune, că şcoala din Cluj va sili libră- 
ria pe cale judecătorească să iee înapoi 
mapa. *

M oştenitorii tronului Rom âniei, 
prinţul Ferdinand şi soţia sa au fost in
vitaţi de Ţarul să petreacă în Livadia 
câteva zile, unde după reîntoarcerea 
dela Dramstadt, în Noemvrie, va pe
trece părechea imperială a Rusiei.

*
TJn băiat sas, al cărui nume cores

pondentul a uitat să ni-’l comunice, s’a

sinucis în N ădlac,spânzurându-se. în  
Nădlac, ca şi prin alte comune din Un
garia, sunt mulţi băieţi saşi din Transil
vania duşi la meseni. Dintre aceştia 
era şi nenorocitul, sinucis.

♦
Băiat cu doue capete. în  Almâs- 

Kamorâs o femeie a dat naştere unui 
băiat cu două capete. Din trunchiul nor
mal desvoltat erau crescute două gâturi, 
fiecare cu câte un cap deplin desvoltat. 
Capetele semănau perfect unul cu al
tul. Băiatul s’a născut mort*

Dar bisericesc. Ana Muntean, mă
ritată Şofron Zamă din Geomal, văzend 
jertfele cele mari ce le are comuna noa
stră cu edificarea bisericei şi a caselor 
parochiale şi încântată de frumseţa ace
stora, a dăruit sfintei biserici un ornat 
preoţesc pentru morţi, în preţ do 24 fl. 
v. a. în semn de recunoştinţă faţă de 
comuna ei natală, Gârbova-de-jos. D-zeu 
să-’i răsplătească cu darurile sale cereşti 
şi să-’şi afle mulţi imitători.

Niminn marca,
par. gr.-cat.

Logodnă. Procopiu Şimian, înve
ţător şi d-şoara Ana Lazaroviciu, învă
ţătoare în Foeni, vestesc că s’au logodit.

— Dl Ioan D. Şorţan din Sohodol, 
teolog abs. şi d-şoara Elena Ionuţ din 
Bucium-Şasa, vestesc că sunt logodiţi.

E uropa peste 50 ani. Revista ilu
strată »Gim< din New-York a publicat 
săptămâna trecută o chartă a Europei 
la anul 1950. Pe charta aceasta, în locul 
Franciei dispărute sunt întinse hotarele 
Germaniei şi Italiei. Deasemenea sunt 
încorporate la imperiul german Belgia, 
Hollanda şi partea vestică a AustrieL 
Ungaria încă e dispărută, trecend teri- 
torul ei în posesia României şi RusieL 
A Rusiei va fi şî întreagă Peninsula- 
Balcanică.

Din Cianul-m are ni-se scrie: Sub
scrisul oficiu parochial îşi ţine de dato- 
rinţă a aduce mulţumită şi recuno
ştinţă credincioşilor: Alesandru Berin- 
deanu, care în primăvară a mai dăruit 
un candelabru de sticlă pentru înfrumu
seţarea bisericei., noastre, şi acum îm
preună cu Alesandru Cucu şi văduva 
Cruciţa Cucu a dăruit sf. evangelie cu 
litere străbune în preţ de 13 fl.; Raveca 
Berindeanu, soţia lui Alesandru o faţă 
de bumbac foarte frumoasă pe sf. al
tar; văduvele Maria Pop, Danila Pop, 
Ilaria Pop şi Sandica Pop 2 prapore de 
postav negru pentru înmormentări; Ioa- 
chim Cenanu o cădelniţă de argint de 
China, Elisafta Porcilă un stichar de 
geolgiu şi Ştefan Culcuş o  faţă curată 
pe masa de proscomedit. Pentru cari 
fapte adevărat creştineşti, rog pe D-zeu 
să le răsplătească după vrednicie şi să 
le însemne în cartea vieţei.

Oficiul parochial gr.-cat
C ia n u l-m a r e , 2 .O ct n. 1899.

lu lii* Socolf 
. * cooper. gr.-cat

■ *  * * -

Blanchete noue de cam bii. Cu 
finea lunei Septemvrie vechile blanchete 
de cambii au fost scoase din circulaţie, 
introduse fiind blanchetele noue, provă- 
zute cu timbre în valută de coroane» 
Camera comercială face cunoscut, că blan
chetele cele vechi se pot schimba în 
blanchete noue la oficiul regiilor tutu
nului (trafice mari) până în 31 Decem
vrie 1899. ■ ■ ;

N ebunit în  închisoare. Torok 
Sz. Năndor, socialist din Fălegyhâza, om 
cu stare bunişoară,- osândit la şepte luni 
închisoare ordinară şi şese luni închi
soare de stat, — a nebunit în puşcăriil* 
Seghedinului.
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înştiinţare. Strămutându-’mi lo- 
cuinţa din Reteag, rog prin aceasta pe 
Prietem> mei a-’mi adresa epistolele aci, 
111 Sibnu (Nagy-Szeben), Quergasse nr. 15.

Ioan Pop Jleteganul.
m

. , Pedepsirea negrijei. Astă-toarană, 
Ia slobozirea buţilor de vin în pivniţele 
comerciantului Abraham Reissmann din 
Beiuş, lucrătorul Pavel Bogoşel a ajuns 
intre două buţi, cari ’l-au strivit. Pentru 
această nenorocire tribunalul a luat pe 
Reissmann la răspundere. în firul cer- 
ceţflrei s’a adeverit, că n’au fost luate 
mesuri de precauţiune, pentru ce tribu
nalul a osândit pe Reissmann la şese 
luni de temniţă.

*
Scandal în Subotiţa. în adunarea 

generală a representanţei oraşului Su
botiţa (bzabadlca) ţinută săptămâna acea
sta, Augustin Mamuzics a cerut dela 
primar s6 facă dare de seamă despre 
împrumutul de jumătate milion al ora
şului, căci el (Mamuzics) are bănuieli, 
că s ar fi comis anumite mâncătorii cu 
acest împrumut. în mijlocul unui sgomot 
colosal primarul a strigat lui Mamuzics:

— D-ta eşti un mişel, un şarlatan.
Mamuzics scoţând din buzunar un 

revolver a replicat primarului:
— Te împuşc, miserabile, ca pe 

un cane.
Căpitanul de poliţie a sărit să facă 

pace, ear’ fişpanul a închis şedinţa,

_■■■■ Neastemper primejdios. în Viena 
doi ştrengari aprinzendu-’şi ţigaretele, 
au aruncat chibritul, anume, pe fusta 
miei fete ce ducea în braţe un băiat. 
Hainele au luat foc şi în scurt timp ne
norocita era numai flacărL; La ţipetele 
ei i-au alergat în ajutor trecătorii, dar’ , 
pe când li-a succes se-’i stingă hainele, 
trupul nenorocitei era deja plin derane. 
de arsură. Băiatul, prin minune, a scă
pat neatins de flăcări. Ştrengarii s’au 
făcut perduţi. ; ţ  ,

, ^Adeverat se fie?. Din Sân-Mihaiul I 
de Lampie ni-se scriu următoarele: j 

Ouratoratorul şi mai;:mulţi popo- f 
renr dm comuna gr.-cat. diri Sân-Mihaiul * 
de Oampie, prin luna lui Februarie a I
e. au cerut dela consistorul din lila i, do i 
ajutator m oficiul preoţiei pe Grieoriu * 
Manoila, în locul lui D. Ioan Balint,’ I 
eare atat e de bolnav, încât nu mai * 
poate servi. Consistorul din Blaj ro- 
garea alor vre-o 70 -80  credincioşi o a 
respihs, deşi clericul sus numit a fostT 
unu din cei mai buni teologi, şi • în 
locul lui a denumit de cooperator pe dl 
Alesandru Valea, care aşa de bine' în-! 
cepe a se purta, încât la o înmormen- 

, u.n Armean cu numele Anyyal 
Sanclor m 23 l._e., predică a ţinut-o în 
hmba maghiară, deşi ascultătorii toţi au 
fost Romani, afară de vre-o 5—6 Unguri ' 
cari încă ştiu româneşte foarte bine.’ 
Pentru-ce a ţinut dl Valea predică în 
limba maghiară nu-’mi pot esplica, deci l 

rog eand i-se va da ocasiune se-’mi ! 
spună. II mtreb apoi mai departe pe I 
dl Valea, ca dacă de pe acum începe | 
astiel, ce va face când va căpeta ajutor i
şi congruă dela.stat? . .
. ' " 1 ■ ■ V ---V -’r.- i
... , -A-vis! Comunele, cari voesc sg în-: i 
fiinţeze c°r m 4 voci, se pot adresa la i 
dl leodor Crişan, învăţător gr.-cat. în j 
Bucea (Bucşa),; comitatul Bihor, care este ! 
cântăreţ, bun şi priceput în musică. i 
" '

Lupta lim bilor culte. Statisti 
cianul englez Levis Carnoc a compus 
după . ^Rh.-Westph.c Zeitungc o ^ntere-

A-t ®*at,stlc '̂ despre cum, ; s’au răs-' 
pandit d.n secolul al XV-lea până acum 
cele.mai însemnate limbi- cuU urale^S  
gleză, germană, rusească, franceză ita
liană şi spaniolă, şi despre, prospectele 
lor pentru secolul XX. Tabela S p u s ă

de numitul statistician arată, că la sfîr- 
şitul secolului XV. vorbiau limba en
gleză 4 -milioane de oameni, cea ger
mană 10 milioane, cea rusească1 3 mili
oane, franceza 10 milioane, italiana 9Va 
milioane, ear’ spaniola 81/» milioane. 
La şfîrşitul sec. XVI. engleza o vorbiau 
6 milioane, germana 10 milioane, rusea
sca 3 milioane, franceza 14 milioane, 
italiana 91/» milioane, spaniola 8Vs mili
oane. La şfîrşitul sec. XVII. engleza 8^  
milioane, germana 10, ruseasca 3, fran
ceza 20, italiana 91 /s, spaniola 8‘ /a mili
oane. La şfîrşitul seci. XVIII, engleza 
20, germana 31, ruseasca. 30, franceza 
31, italiana 15, spaniola 26 milioane.'La 
şfîrşitul seci. XIX. vorbesc engleza 116, 
germana 80, ruseasca 85, franceza 52, 
italiana 54, spaniola 44 milioane de oa
meni. Dacă înaintarea va rămâne tot 
astfel, la şfîrşitul seci. XX. vor vorbi 
engleza 640, germana 210, ruseasca 233, 
franceza 85, italiana 77 şi spaniola 74 
milioane de oameni.

Esposiţiile econom ice diri Sibiiu!
Incunoştiinţăm prin aceasta şl înainte 
de publicarea programelor speciale, că 
esposiţia de poam e  se va ţine în zilele 
din̂  22—29 Octomvrie n. în frumoasa 
sală a pavilionului »Reuniunei de pa- 
tinagţui (strada Schewis, lângă »Ge- 
sellschaftshaus»), ear’ cea de vite în 
27 Octomvrie n. pe locul de patinagiu.

\ N̂e luăm voe a atrage şî cu acest 
prilej atenţiunea cărturarilor noştri 
asupra apelului publicat şi îi rugăm 
cu frăţească dragoste se binevoiască 
a insista pentru constituirea comitetelor 
locale, cari se colecteze obiectele de es- - 
pus şi se îndemne la participare. ; ;

. Sibiiu, 5 Octomvrie n. 1899.
^Comitetul central, al, ^Reuniunei 

române de , agricultură din comitatul 
Sibnu«. ,_ , ' "
Dem. Comşa, r < Vie. Tortâşiauu- 

; preşedinte. " secretar.' .

A  apărut. „Almana.cJh.ul învă
ţătorului român,( pro 1899—1900. 
E  de - toată; frumseţă ca esterior şi de 
tot interesul ca cuprins. Se recomandă 
de sine tuturor, îndeosebi înveţătorilor 
noştri. Se poate abona la noi.

, Filoxera. în Căptălanul de Murăş 
(coreu! Lioarei) constatându-se în vii 
filoxera, hotarul comunei a fost uus 
sub carantină. F

-  Calcularea în  coroane Precum 
; e ştiut, dela l Ianuarie- 1900 întră în 

vigoare calcularea în coroane. Cu res- 
t pect la aceasta miniştrii tuturor re-

ciivn^răV<f■ U f deja: ordinaţ’iune circulară oficianţilor de sub juristicţiunea
■ -cărţile de comptabilitate, în

° rin*, Ş1„ creitari în valuta au-
£  l ! 6- 1"  r  valorile în coroane şi
rr « hS -r t lnk Prescurtarea: »f].,cr.« se întrebuinţeze c. şi f. Peste tnt 
se mdrumă oficianţiii sS poarte grijă
în coloane t înf Vig0are a calculăref n coroane pe toate imprimatele şi în
io^stJ^alcuiare8? 86 numai

I>e pe la noi.
— Dela raportorii noştri. —
Comitatul Făgăraşului, 28 Sen 

temvne n. -  Cu începutul acestei H i  
ne-a plouat mereu, doar’ vre-o 3-  4 
am avut fără ploaie, cucuruzele au în 
tarziat cu coacerea, de sămănat anroani' 
nime nimic De trei zile avem sănin si 
bme şi daca timpul ţine mai mult 
toate se vor îndrepta. în  1 Septemvrie 
a ars un grajd în Beşimbac. în 10 Sent 
noaptea la 11 ore în Viştea-de-jos au 
ars două şuri cu tot cuprinsul din ele- 
şura primarului şi a unui vecin al sen’
Focul se zice că a fost j)us de nişte
duşmani ai primarului. In 14 c ne V  
orele 2 din zi au ars două şuri în Cincul- 
mic, langa Olt, focul s’a iscat din causa 
unor copii cari au voit să coacă mere.

Datoria de creştin ne impune, b i 
chiar şi legea, ne obligă ca la caşuri de 
incendiu să sărim într’ajutorul acelor 
oameni, unde se întâmplă incendiul • ne 
ai?l no* °ă oamenii stau Ia
astfel de caşuri nepăsători; La Beşimbac 
dm comunele învecinate n ’au sărit nime 
1 aluţ?r» in Viştea-de-jos âu dat ajutor 
numai Fe diorenii. în Cincul-mic numai 
Sambetenn-de-jos.

Avem de vre-o 10—15 ani lege de 
pompieri, mă mir că cum de într’atâta 
timp n au putut străbate până şi la noi 
m acest fericit comitat!

, 4 v,e“ „ Ştatut de pompieri al comi
tatului mtant de înaltul minister reg
fa™ !™ 6 SU-ţ nr,' 55-983 din 13 AuguS 
în nici n ®om a ûl Făgăraşului aproape 
£ £ ?  d„pCn e “ |  nu “ - «  p o m p ie r i^

; M ic«şi, 26 Septemvrie n. — în comitatul: 
nostru, Turda-Arieş, s’a început o lege nouă, 
p ra  care suntem mântuiţi de coleră. De vre-o
catxva ani a fost interzis ţăranilor de a mai topi 
canepa m sat, că face boală. Pe cel-ce se opunea 
nouei legi îl pedepsea în bani şi îl băga la 
umbră. Căutau deci a o aduce numai topită în 
sa se o uşte şi meliţa. în  anul acesta suntem
de tot mântuiţi de coleră. A fost interzis de a
aduce canepa chiar şi topită în sat. A uscat-o 
care cum a putut pe câmp şi acolo a şi m e- 
liţat-o. Ce să faci, că doar’ e lege ? Cu ploile 
acestea cânepa a fost scoasă şi vre-o 2- săptă
mâni a stat; tot în ploaie, până toata putrezea.^ 
ba o mai şi.înstrăinau.

Xu vom ave cânepă, dar’ nu vom fi nici 
cu ciumă. Aşteptăm ca peste un ; an să nu fie- 
ier at a o; semena de loc, apoi oamenii vor umblal 
cu piei de capră, căci bumbacul e scump. ;

S I S .

Palatul şcoalelor din Caransebes 
(ungureşti) a fost inaugurat şi predat 
destmaţmneiv în - ,5 ,o ă o m v r i t  E 

V edificiu monumental,, făcut după planu“
' stat 150 000  £ a? mp rten> Şi a co- . siat 150.000 fl. Este loc în el pentru
■ v U e X f e t f  fintf re băiet', 6 clase ci- 
: 8i e oJai li ’n f 6 eIementare de băieţi şi clase elementare de fete, apoi două 

sale mari pentru şcoala învăţăceilor de

leTciviie!  " S t o r u l u i  . Scoa,

A r  m u c e z i .
.1 1111 esamen cineva a întrebat pe; 

un elev, că penţru-ce.în rugăciunea Tatăl, 
nostru cerem dela D-zeu ca să ne dee 
pânea cea de toate zilele şi, do co oare 

i rugăm să ni-o dee pentru o săptă
mână sau pentru o luna sau şi mai bine 
pe un an întreg?

Pentru-că atunci ar mucezi, —  
răspunse 'elevul. > ; /

îinpărt. de T e o d o r  T o m a .

" T  PO ST A  R E D A C Ţ IE I
■ Abonentului din Cencule. ■. Temele se v o r ' 

resolva în scurt. Manualul-de veterinărie se •
află sub tipar. în curend va apăre. Legea de-
câmp din 1892 Ia librăria >Revay« în Budapesta,, 
cu 1 fl. 25 cr. : - ; ;

Pentru redacţie şi editură responsabil : Andreiu Balteş
P ro p rie ta r: P e n tru . „Tipografia11 societate pe.’

acţiuni: losif. M arschall " •
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Călindarul sâptSmânei.
Zilele Călindarul vechiu | Călind, nou S tarele

Dum. â 16-a d. Ros., gl. 7, sft. 5. răs. ap.
Dam. 26 f  Ad. S. Ioan Ev. S Brigita 6 28 5 32
Luni 27 Muc. Calistrat 9 Dionisie 6 80 5 30
Marţi 23 Cuv. Hsriton 10 Franc. Bor. 6 31 5 29
Mere. 29 Cuv. Chiriae 11 Emilian 6 33 5 27
Joi 30 Muc. Grigorie 12 Maximilian 6 35 5 25
Vineri 1 Apost. Anania 13 Coloman 6 36 5 24
SAmb. 2 Muc. Ciprian 14 Calist 6 58 5 22

Tîrgnrile din săptămâna viitoare dapă căi, yechln.
Luni, 27 Septemvrie'. Birehiş, Bozod, Deregneu, 

Ciuc-Sân-Domocoş, Crasna.
Marţi, 28 Septemvrie : Alpret, Breţcu, Cohalm, 

Sepşi-Sâo-Georg u (o zi înainte tîrg (le vite), Trăsciu.
Mercuri, 29 Septemvrie: Arpaşul-inf., Geaca, Ilia- 

murgşană, Sălaşpatac.
Joi, 30 Septemvrie: Gradiştea (Vârliely).
Vineri, 1 Octomvrie: Micăsasa.

Sâmbătă, 2  Octomvrie'. Roşia-montană, Terebeş.
Duminecă, 3  Octomvrie-. Dicio-Sân-Mărtin, Nă- 

sSud, Petroşeni, Praid, Suia.

.sl t A Art « ■ * > • ‘

Doi mari Metropoliţi ăi Românilor
Andreiu bar. de Şaguna

'şi

Alexandru Sterca Şeluţiu.
— Portrete frumoase. —

Lucrate îa Viena, înfototipie, fiecare separat, 
pe hârtie fină de carton; sflntfoarte potrivite 

tablouri Sn casa fiecărui Român.
Preţul unui exem plar 20 er.

Librăria „Tipografiei",
soc. pe acţiuni, Sibiiu.

;i » r > » v n "> »'"»"» n  i'M i m  m i .

„Tipografia11, societate pe acţinni în Sibiiu.

Luptele Românilor.
Artieo li istoriei -  politiei

de ' •
Doctor Romanus.

Broşura de 120 pag. cuprinzând 16 excelente 
artieoli asupra mersului istoric al lupteior 
noastre politice. O lectură foarte de actualliţate

Preţul SO cr.

„Tipografia**, soc, pe acţiuni, Sibiin.

istoria Transilvaniei
<2e

G e o r g e  I S a r l ţ in .
Monumentalul op al regretatului nostru isto
ric: „Părţi aleea din Istoria Transilvaniei pe 
200 «ni din urmă®, se poato prooura de »otun

W F  eu preţ reduci *3188
Volumul I.

broţ. la loc de fl. 4.20 numai cu fl. 2.50, leg. fl. 3.30.
Volumul II.

Vof- I*l loc de fl. 4.—  numai cu fl. 2.— , leg. fl. 2.80
Volumul III.

brof In loc de fl. 2.80 numai cu fl. 2.—, ieg. fl, 2.80. 
Opul întreg:

bro|. in 3 voi. In loc do fl. 11.—  numai cu II. 6.50 =  ţose 
Sorini ţi cincizeci cr. v. a., ieg. fl. 860.

Aceasta carte n’ar fi iertat s6 lipsească din 
casa nici unui bon Român.

.TIPOGRAFIA*, SOCIETATE PE ACŢIUNI, SIBIIU. 

Scrierile eminentului şi simpaticului poet şi prosator

A l .  V l ă h u
 ̂ ss află de vânzare pe, lângă preţurile originale şi suinnis:

„Iu b ire 8, poesie (1888— 1895), editura Carol Mflller 1896 ă. 1.50 
, D a » “ , w w a » ,  e d it u r a  librăriei E .  G r a e v e  &  C o m p .  1894 ( î  V o l . ) f l .  ţ . 7 5  

_‘f,Dan*;,' roman,-Biblioteca peaţru toţi, 4 uri. editura Carol Mflller 1896,
_ 2 vohme & 32."crV-'V 64 cr.
„D in  goa n a  v ie ţ i i“ , ediţia HI. (1895 ). . . . . . . fl. 1.75, 
a D in goan a  v ie ţ ii" , (Biblioteca pentra toţi, 8 nri), edit. C. Mflller 48 cr. 
„Icoane sterse%  nuvele, (Biblioteca pentru toţi), edit. C. Mflller 16 cr, 
„U n an d e  lu p tă “ , ed. C. Mflller, 1895 . v  . . . fl. 1.25

P V *  Cel. mai nou volum de nuvele'. **^PB 
, î n  v iito a re " , ' nuvele, editura Miloşescu 1896 . . . . fl. l . — 

Comandele b6 se adreseze:

^  „ T ip o g r a f ia " ,  so o ie ta te  p e  a o ţ lu n l, S ib iiu .

♦ ......... ;........■........... ..... ................ ............ .... .......  ....... ... ............... - .......: .....♦
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D r . V u i a
reîntors dela băi ’şi-a reînceput prac
tica medicală în [48j 1—3

Arad, strada Sina
vin-ii-vis de seminar.

w--------------------------------------------------------

Himiuaji ia u pai 10

bretelele şi brăcinarele!
Să ceară fie cine, de probă, „ G o l ia t h “ , 

ţinStoare de pantaloni spirale, higienice,
— pe lângă respiraţie liberă, permite 
corpului ţinută plăcută, sănStoasă, se 
nimereşte la ori-ce pantaloni, nici o 
strîngere, nici un nasture, nici o împede- 
care a respiraţiunei. Bucata 75  cr.,
2 bucăţi fl. 1 .4 0 , 3 bucăţi fl. 1 .80, cu 
rambursă, ori trimiterea înainte a preţului 
(se poate şi în maree poştale).

Pentru cele cari nu convin, preţul se restitue. 
VSnzStori sc  cn u tă  pretutindenea.

S t r a u s s ,
Viena, IV., Pelikangassa nr 6.

Sunt foarte mulţumit cu cele trei 
bucăţi »Goliath«, pe cari ’mi-le-aţi trimis, 
şi doresc, ca novitatea aceasta se fie răs
pândită în cercuri cât mai largi.

A r b e s t ha l ,  N. Ostr.
[40] 3— 8 U r b a n ,  director şcolar.

fK M IIfl fii,

Doi băieţi
se primesc ca în v ă ţ ă c e i  în 

franzelăria lui

Petru BEoga,
Sibiiu, strada Cisnădiei nr. 44.

[49] 1— 2

La Jibrăria „Tipografiei", soc. pe acţiuni 
n Sibiiu se vând:

Operele preotului Kneipp:

Sfaturi
a s u p r a

sănătăţii copiilor san îngrijirile
cb trebuesc date copiilor bolnaîi şi sănătoşi.

Preţul 1 fl. v. a. “''fp i 
P r e c u m  şi

c u b a , rxrci A j p JL.
Cum trebue s8 trăiţi. 

Testamentul meu şi Conferenţe publice.
Preţul 1 fl. 50 cr.

La „Tipografia'*, societate pe acţiuni în 
Sibiiu, se află de vânzare:

C e a  mai n ou ă

Carte de bucate
a

bucătăriei
române, franceze, germane şi maghiare
cuprinzând reţetele cele mai bune pentru a 
pregăti în modul cel mai potrivit ori-ee fel de 

bucate, delicatese sau beuturi gustoase.
Se Tinde ou preţ soăzut (dela 2 fi.) acum 
numai cu 1 fi. v. a. plus 10 cr. porto 

(20 cr. recomandată.)

_________ _________________________
OQ«CCXXX300000CXXXXXXXXXXXXXX30|OC

o

ao

La „Tipografia11, soc. pe acţiuni 1  
în Sibiiu se află de vânzare %

PO ES 11 “ 8
g l  de $ B

IOAN N. ROMAN. % o„  _ -------- f  o
Q |  P f *  Preţul 50 crueerl. |  O

od|cocx30ooooooc}cx)cxîoooogoooco1co

firmă împrotovcolată;la tribunalul comercial r. u.

de oroloage,. juvele, tot felulde articole de aur şi argint.
Oroloj de buzunar remontoir-nichel dela 2.50 până 6 fl. 
Oroloj de buzunar remontoir-argint 
Orolaj de buzunar remontoir verita

bil argint-tula, cu părţi de aur 
Oroloaje pentru dame din aur, veri

tabil de Genf . . . . . . .
Oroloaje pentru domni d=n aur, veri

tabil de Genf . . . ; .
Deşteptător de nichel, marcă fină 
Oroloaje cu pendul franc., cu resare,

In cutii frumoase . . . . . .
Oroloaje cu pendul vieneze cu ponduri 
Oroloaje de părete, diferite modele .
Lanţuri de gât pentru dame, de aur 
Lanţuri de oroloaje pentru dame, de aur

4.50 10

» 9.— » 15

» I2“— 35

•» -20 — 1 * 80
2 — * 3

» 5.— » 15» 14.— » 35» 2.— 15» 6.— » 20
> 9 — » 30

Lanţuri de oroloaje pentru d-ni, de aur » 20. 
Inele de aur de tot felul . . . .
Inele de aur cu diamant veritabil .
Inele de aur cu briliant veritabil 
Inele de aur cu briliant imitat, . .
Cercei de aur de tot felul . . .  .
Cercei de aur cu diamant veritabil .
Cercei de aur cu briliant veritabil .
Cercei de aur cu briliant imitat 
Brăţare de aur de tot felul . . .
Broşe de aur de tot felul . . . .
Lanţuri de oroloj şi de gât din argint 
Cercei şi inele de argint . . . .
Brăţare şi broşe de argint . . \

» 20 — » 70 »
2.— » 12 »

» 6 — 25 »
> 12.— > 150 »
» 3 50 6 »

2.— » 6 »
» 650 » 40 »
> 23 — »■250 »
» 3.50 » 6 »

10.— 20 >
> ■ 6.— ■■ -» 20 »
> 1 — » 4  »
> — .80 »■ 2 »
» —  80 . 5 »

Juvaere de tot felul dela 15 cr. (preţ de fagon) până la 15 fi., precum şi amulete, ju-ju-uri, lanţuri, brăţare, medalii 
broşe, ace de cravată, tabachiere şi ţiitoare de ţigarete, tacâmuri, chibritelniţe, sugarete, nasturi de manşete etc.

Fiecare obiect do aur sau de argint e csaminat şi probat din ofioiu şi pe fiecare bucată se poate vedfe esact proba 
oficioasă (marca oficioasă); eu garantez în scris pe doi ani pentru mersul bun al oroloajelor mele. Toate comandele le efectueSO 
imdeiat, pe lângă rambursă sau trimitere anticipativi a preţului, cu îngrijire.

P1T* Reparaturi de tot soiul se esecută bine şi eonştienţios.
Rugându-mS pentru numâroase binevoitoare comande, semnez cu deosebită stimă

[44J 4—52
JULIUS EROS,

Strada Cisnădiei; 3.... S i t o i i x i .  Strada Cisnădiei 3.
. (Edificiul »Transilvania«). '

Pentru tipar responsabil Iosif Marscliall.


